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فصل هفتم : تولید مثل

زامه زایی (اسپرم زایی)گفتار 1: دستگاه تولید مثل در مرد

مرجع: سراسري- 1381

در انسان کدام سلول به سطح خارجی لولۀ اسپرم ساز نزدیک تر است؟ (با فرض اینکه همۀ کروموزوم ها در شکل نشان داده نشده اند.)  1

مرجع: سراسري- 1398

به طور معمول، با توجه به محل تشکیل زامه (اسپرم) ها و مراحل زامه زایی (اسپرم زایی) در یک فرد بالغ، کدام گزینه درست است؟  2

یاخته هاي اسپرماتوسیت ثانویه همانند یاخته هاي زامه زا (اسپرماتوگونی) به یکدیگر متصل هستند.

یاخته هاي زام یاختک (اسپرماتید) همانند یاخته هاي زامه زا (اسپرماتوگونی) هستۀ فشرده اي دارند.

یاخته هاي زامه (اسپرم) بر خلاف یاخته هاي زام یاختک (اسپرماتید)، ابتدا توانایی حرکت و جا به جا شدن را دارند.

یاخته هاي اسپرماتوسیت ثانویه بر خلاف زام یاخته (اسپرماتوسیت) اولیه، فام تن (کروموزوم) هاي دو کروماتیدي دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1394 کدام گزینه، دربارة هر سلول هاپلوئیدي موجود در لولۀ اسپرم ساز یک فرد بالغ، درست است؟  (با تغییر)  3

از تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود حاصل می شود.

براي ایجاد این سلول هاي هاپلوئیدي لولۀ اسپرم ساز باید تحت تأثیر هورمون هاي هیپوفیزي قرار گیرد.

در تماس مستقیم با ترشحات غدد برون ریز قرار دارد.

، تقسیم می شود. بدون نیاز به مرحلۀ همانندسازي 
DNA

مرجع: خارج از کشور- 1400 با توجه به مراحل تولید زامه (اسپرم) در یک فرد بالغ، کدام عبارت صحیح است؟   4

همۀ یاخته هایی که دولاد (دیپلوئید) هستند، از هم جداهستند و تقسیم کاستمان (میوز) انجام می دهند.

همۀ یاخته هایی که فام تن (کروموزوم) غیرمضاعف دارند، توسط تقسیم کاستمان (میوز) به وجود آمده اند.

همۀ یاخته هایی که تک لاد (هاپلوئید) هستند همواره هستۀ فشرده اي دارند و توسط یاخته هاي ویژه  اي تغذیه می شوند.

همۀ یاخته هایی که فام تن (کروموزوم) مضاعف دارند، محتويِ هسته اي غیرفشرده اند و به یاخته هاي دیگر متصل هستند.

مرجع: سراسري- 1400 با توجه به مراحل تولید زامه (اسپرم) در یک فرد بالغ، کدام عبارت صحیح است؟  5

همۀ یاخته هایی که فام تن (کروموزوم) مضاعف می توانند داشته باشند، تقسیم کاستمان (میوز) انجام می دهند.

همۀ یاخته هایی که فام تن (کروموزوم) غیرمضاعف دارند، توسط تقسیم کاستمان (میوز) به وجود آمده اند.

همۀ یاخته هایی که دولاد (دیپلوئید) هستند، از هم جدا هستند و توسط یاخته هاي ویژه اي تغذیه می شوند.

همۀ یاخته هایی که فام تن (کروموزوم) همتا دارند، حاوي هسته اي غیرفشرده اند و به یاخته هاي دیگر متصل هستند.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، عبارت  زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  6
«به طور معمول در یک فرد بالغ، .................. یاخته هاي موجود در دیوارة لوله هاي زامه (اسپرم)ساز، .................. »

 فقط بعضی از - توانایی انجام مراحل زامه (اسپرم)زایی را دارند.

 همه - مراحل مختلف چرخۀ یاخته اي را به طور کامل انجام می دهند.

 همه - از یاخته هایی با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) منشأ گرفته اند.

 فقط بعضی از - هسته اي مرکزي با یک یا دو مجموعه فام تن (کروموزوم) دارند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

1



مرجع: سراسري- 1402

به منظور تمایز و تغییر شکل یاختۀ تک لادي (هاپلوئیدي) که فاقد فام تن (کروموزوم)هاي مضاعف شده است و در بخش مرکزي لوله هاي  7
زامه (اسپرم ) ساز یک فرد بالغ یافت می شود، لازم است در این یاخته، کدام اتفاق قبل از سایرین رخ دهد؟ 

مقدار زیادي از سیتوپلاسم آن، از بین برود.  هستۀ آن به غشاي یاخته نزدیک شده و به صورت فشرده درآید. 

یک تاژك از آن خارج شود.  شکل آن، به حالت کاملاً کشیده درآید.  

مرجع: خارج از کشور- 1402

به منظور تمایز و تغییر شکل یاختۀ تک لادي (هاپلوئیدي) که فاقد فام تن (کروموزوم)هاي مضاعف شده است و در بخش مرکزي لوله هاي  8
زامه (اسپرم)ساز یک فرد بالغ یافت می شود، لازم است کدام مورد، قبل از سایرین رخ دهد؟

وسیلۀ حرکتی یاخته ظاهر شود.

یاخته، کاملاً حالت کشیده پیدا کند.

هسته به غشاي یاخته نزدیک شده و به صورت فشرده در آید.

یاخته، مقدار زیادي از اندامک ها و مادة زمینه سیتوپلاسم خود را از دست دهد.

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  9
«به طور معمول در یک فرد بالغ، .................. یاخته هاي موجود در دیوارة لوله هاي زامه (اسپرم) ساز، .................. »

همۀ - توانایی انجام مراحل زامه (اسپرم)زایی را دارند.

همۀ - مراحل مختلف چرخۀ یاخته اي را به طور کامل انجام می دهند.

فقط بعضی از -  هسته اي مرکزي با یک یا دو مجموعه فام تن (کروموزوم) دارند.

فقط بعضی از - از یاخته هایی با دو مجموعه فام تن (کروموزوم) منشأ گرفته اند.

مرجع: سراسري- 1403 با توجه به مراحل تولید زامه (اسپرم) در یک فرد جوان، کدام مورد را می توان بیان نمود؟  10

هر یاخته اي که اتصال سیتوپلاسمی خود را با یاخته هاي دیگر قطع می کند، تاژك دار است.

هر یاخته اي که دوك تقسیم را تشکیل می دهد، یاخته اي کوچک تر از خود را به  وجود می آورد.

هر یاخته اي که دستخوش فرایند تقسیم سیتوپلاسم می شود، دو مجموعه فام تن (کروموزوم) دارد.

هر یاخته اي که در مرحلۀ اوّل اینترفاز به سر می برد، فام تن (کروموزوم)هاي دو فامینکی (کروماتیدي) دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1403 با توجه به مراحل تولید زامه (اسپرم) در یک فرد جوان، کدام مورد نادرست است؟  11

هر یاخته اي که در مرحلۀ پروفاز به سر می برد، فام تن (کروموزوم)هاي دوفامینکی (کروماتیدي) دارد.

هر یاخته اي که دوك تقسیم را تشکیل می دهد، یاخته اي کوچک تر از خود را به  وجود می آورد.

هر یاخته اي که اتصال سیتوپلاسمی خود را با یاخته هاي دیگر قطع می کند، تاژك دار است.

هر یاخته اي که مرحلۀ  اینترفاز را به اتمام رسانده است، دو مجموعه فام تن (کروموزوم) دارد.
S

اندام هاي ضمیمه (کمکی)
مرجع: سراسري- 1394 کدام عبارت، در مورد هر سلول هاپلوییدي موجود در لوله ي اسپرم ساز یک فرد بالغ، درست است؟(با تغییر)  12

در تماس مستقیم با ترشحات غدد برون ریز قرار داد. از تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود ایجاد می شود.

قابلیت تقسیم دارد و می تواند به سلول هاي جنسی تبدیل شود. تا قبل از بلوغ فرد در بیضه یافت نمی شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1397

چند مورد، در ارتباط با سلول هاي دیوارة هر لولۀ پُر پیچ وخم دستگاه تولیدمثل یک مرد جوان درست است؟ (با تغییر)  13
الف) باعث تولید سلول هاي هاپلوئیدي می شوند.

ب) ژن هاي مسئول تعیین جنسیت را دربر دارند.
ج) در مجاورت سلول هاي سازندة تستوسترون هستند.

د) در تماس با سلول هاي هاپلوئیديِ بالغ و متحرك قرار می گیرند.

1234

مرجع: سراسري- 1384 نقش اصلی وزیکول سمینال، .................. اسپرم ها است. (با تغییر)  14

خنثی کردنِ محیطِ تأمین انرژي ذخیره ي بلوغ
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مرجع: سراسري- 1388 ترشحات وزیکول سمینال، .................. (با تغییر)  15

 بلوغ و تحرك اسپرم ها را سبب می شود. انرژي لازم براي فعالیت اسپرم ها را فراهم می کند.

 به همراه تستوسترون، تولید اسپرم را تحریک می کند. محیط اسیدي مسیر حرکت اسپرم ها را خنثی می کند.

مرجع: خارج از کشور- 1390 به طور معمول، در مردان بالغ، .................. (با تغییر)  16

تستوسترون تولید اسپرم را در اپی دیدیم تحریک می کند.

اپی دیدیم داراي اسپرم هایی با قابلیت هاي حرکتی متفاوت است.

همۀ سلول هاي دیوارة لوله هاي اسپرم ساز، توانایی انجام میوز را دارند.

ترشحات پروستات به خنثی کردن محیط قلیایی مسیر حرکت اسپرم ها کمک می کند.

مرجع: خارج از کشور- 1385 در انسان، محل قرار گرفتن کدام، نادرست بیان شده است؟(با تغییر)  17

ماهیچۀ چهار سر در جلوي ران کلافک داخل کپسول بومن پروستات، روي مثانه مخچه، پشت ساقۀ مغز

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟   18
«به طور معمول، فقط بعضی از یاخته هاي موجود در دستگاه تولیدمثل یک مرد که .................. .»

با ترشحات خود، تمایز زامه (اسپرم)ها را سبب می شوند در داخل لوله هاي زامه (اسپرم) زا قرار دارند. 

با ترشحات خود، باعث تحریک رشد اندام هاي جنسی می شوند، در فعالیت زامه (اسپرم)ها نیز نقش دارند.

در تأمین انرژي زامه (اسپرم )ها نقش دارند، مستقیماً تحت تأثیر هورمون هیپوفیزي قرار می گیرند. 

ترشحات خود را به درون میزراه وارد می کنند، در مجاورت مثانه قرار دارند.

هورمون ها، فعالیت دستگاه تولید مثل در مرد را تنظیم می کنند.
مرجع: سراسري- 1393 در یک مرد بالغ، یکی از هورمون هاي مترشحه از هیپوفیز پیشین می تواند، .................. .(با تغییر)  19

باعث بلوغ اسپر م ها در محل تولید خود شود.

با تأثیر مستقیم بر لوله هاي اسپرم ساز، تولید تستوسترون را افزایش دهد.

باعث آزادسازي آنزیم هاي درون وزیکولی موجود در سر سلول هاي جنسی شود.

در میوز بعضی از سلول هاي دیوارة  لوله هاي اسپرم ساز نقش داشته باشد.

مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت در ارتباط با یک  مرد جوان و سالم ، نادرست  است ؟  20

هورمونی  که  رشد غدة پروستات را تحریک  می کند، با سازوکار بازخورد منفی  تنظیم  می شود.

هورمونی  که  صفات ثانویه  را ایجاد می کند، منحصراً توسط  یاخته هاي  بینابینی  ترشح  می شود.

هورمونی  که  باعث  رشد ماهیچه ها و استخوان ها می شود، براي  فعالیت  یاخته هاي  سرتولی  ضروري  است .

هورمونی  که  بر فعالیت  یاخته هاي  دیوارة لوله هاي  زامه  (اسپرم)ساز مؤثر است ، توسط  غدة هیپوفیز تولید می شود.

وظایف و اندام هاي دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زن
مرجع: سراسري- 1384 سلول هاي پوششی  .................. فاقد مژك است.  21

لوله ي فالوپ روده مجراي بینی ناي

مرجع: خارج از کشور- 1387 در انسان،  .................. ، سلول هاي مژك دار ندارد.  22

مجراي نیم دایره کیسۀ هوایی لوله ي فالوپ نایژك انتهایی

مرجع: سراسري- 1402 ویژگی مشترك همۀ ساختارهاي کیسه مانند موجود در بدن انسان، کدام است؟   23

در بین یاخته هاي خود، فضاي بین یاخته اي زیادي ندارند.  در جدار خود، یک یا چند لایۀ یاخته اي دارند. 

توسط شبکۀ مویرگی مجاور خود، تغذیه و اکسیژن رسانی می شوند.  حاوي مولکول هایی هستند که در دنیاي غیرزنده دیده نمی شود. 
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دورة جنسی در زنان

مرجع: سراسري- 1401

در ارتباط با دوره جنسی یک خانم جوان کدام مورد، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می کند؟  24
«در زمانی که انبانک (فولیکولِ) در حال رشد .................. »

در ابتداي دورة جنسی قرار دارد، ترشح هورمون آزادکننده رو به کاهش است.

با یاخته هاي سطحی تخمدان تماس دارد. نخستین جسم قطبی قابل رؤیت است.

مام یاخته اي (اووسیتی) با موقعیت مرکزي دارد، هورمون تخمدانی از ترشح زیاد  و  ممانعت به عمل می آورد.

شروع به از دست دادن تعدادي از یاخته هاي تغذیه کننده اش می کند، ترشح هورمون استروژن افزایش می یابند

 FSH  LH

تخمک زایی

مرجع: سراسري- 1398

در انسان، همۀ یاخته هایی که در طی مراحل تخمک زایی و با تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به وجود آمده اند و در رشد و نمو جنین فاقد  25
نقش اند، از نظر .................. به یکدیگر شباهت و از نظر .................. با یکدیگر تفاوت دارند.

)ي هسته - تعداد فام تن (کروموزوم)هاي هسته مقدار دنا ( داشتن فام تن (کروموزوم) هاي همتا - تعداد فامینک (کروماتید) هاي هسته

تعداد میانک (سانتریول) ها - عدد کروموزومی تعداد سانترومر هاي موجود در هسته - محل به وجود آمدن

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1398

در انسان، همۀ یاخته هایی که در مراحل تخمک زایی و با تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به وجود می آیند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش اند، از  26
نظر  .................. با یکدیگر تفاوت و از نظر ..................  به یکدیگر شباهت دارند.

تعداد فام تن (کروموزوم)هاي هسته – تعداد میانک (سانتریول)ها )ي هسته – داشتن فام تن (کروموزوم)هاي همتا مقدار دناي (

محل به وجود آمدن – تعداد سانترومرهاي هسته عدد کروموزومی – تعداد فامینک (کروماتید)هاي هسته

DNA

مرجع: سراسري- 1387 در فرآیند گامت زایی در انسان، هستۀ ..................  27

گامت ماده، بیش از نخستین گویچۀ قطبی  دارد. اووسیت ثانویه، کروموزوم هاي همتا ندارد.

اووسیت اولیه یک مجموعه کروموزوم دارد. اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی از نظر مقدار  متفاوت اند.

DNA

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1388 در انسان، هنگام تخمک گذاري کدام فولیکول همراه با تعدادي یاخته فولیکولی رها می شود؟ (با تغییر)  28

یک تخمک و سه گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم دو کروماتیدي دارند.

یک تخمک و سه گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم تک کروماتیدي دارند.

یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم تک کروماتیدي دارند.

یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم دو کروماتیدي دارند.

23

23

23

23

مرجع: سراسري- 1389 در بدن دختر یک سالۀ سالم، سلولی  .................. کروموزوم  یافت نمی شود.  29

بدون با دو با یک با چند

X

مرجع: سراسري- 1391 ترشحات کدام، به مجرا ریخته می شود؟ (با تغییر)  30

بخش قشري غدهي فوق کلیه سلول هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز

وزیکول سمینال فولیکول در تخمدان

مرجع: سراسري- 1385 هر سلول زایندة زن، حداکثر چند نوع گامت می تواند تولید کند؟(باتغییر)  31

1248

مرجع: سراسري- 1402

به طور معمول، در یک خانم جوان و با در نظر گرفتنِ یاخته هایی که می توانند مراحل تخمک زایی را طی کنند، کدام مورد نادرست است؟   32

هر یاخته اي که توانایی تشکیل جدار لقاحی را دارد، بعد از دوران بلوغ به وجود آمده است. 

هر یاخته اي که دو مجموعه فام تن (کروموزوم) دارد، در دوران جنینی به  وجود آمده است. 

هر یاخته اي که فام تن (کروموزوم) هاي دو فامینکی (کروماتیدي) دارد، در درون غدة جنسی تشکیل شده است. 

هر یاخته اي که ساختار چهار فامینکی (کروماتیدي) دارد، تحت تأثیر هورمون هاي تخمدانی شروع به رشد و تمایز می کند. 

4
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چرخۀ تخمدانی

مرجع: سراسري- 1395

با توجه به مراحل تولید گامت در یک زن جوان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  33

«هر سلولی که در مرحلۀ پروفاز میوز   قرار دارد، قطعاً .................. »

 در ابتداي یک چرخۀ جنسی به وجود آمده است.

 توسط تعدادي یاختۀ پیکري احاطه شده است.

 سلولی بسیار بزرگتر از اسپرم را به وجود می آورد.

، تقسیم می شود.  در واکنش به حداکثر میزان ترشح 

I

∙

∙

∙

∙LH

1234

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام یک، ماده اي است که به طور معمول در پلاسماي خون زنان یافت نمی شود؟ (با تغییر)  34

پادتن انیدرازکربنیک استروژن گلوکاگون

مرجع: خارج از کشور- 1387

شکل مقابل، بخشی از چرخه ي تخمدان انسان را نشان می دهد. کمی قبل از مرحله اي که علامت سؤال نشان داده شده، کدام هورمون  35

تخمدانی، بیشتر ترشح می شود؟ (با تغییر) 

پروژسترون

استروژن

محرك فولیکولی

LH

مرجع: سراسري- 1387 کدام عبارت، وقایع مرحلۀ فولیکولی تخمدان انسان را به درستی بیان می کند؟(با تغییر)  36

مقادیر بالاي استروژن و پروژسترون سبب شروع ضخیم شدن دیوارة رحم می گردد.

،  تخمدان را مهار می کند. استروژن با ایجاد مکانیسم خودتنظیمی منفی، ترشح 

پاسخ هیپوفیز پیشین در مقابل افزایش یک باره استروژن، افزایش ترشح  است.

، سبب تکمیل اولین تقسیم میوزي براي تشکیل گامت می شود. حداقل میزان 

FSHLH

LH

LH

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام یک، ماده اي است که به طور معمول در پلاسماي خون زنان یافت نمی شود؟ (با تغییر)  37

پادتن انیدراز کربنیک استروژن گلوکاگون

مرجع: سراسري- 1391 ترشحات کدام گزینه، به ساختارهاي لوله مانند وارد می شود؟(با تغییر)  38

بخش قشري غدة فوق کلیه یاخته هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز

وزیکول سمینال فولیکول در تخمدان

چرخۀ رحمی

مرجع: خارج از کشور- 1392

به طور معمول در چرخۀ جنسی یک فرد سالم، هم زمان با .................. ، مقدار استروژن خون، کاهش و میزان  .................. در خون، رو به  39
افزایش می گذارد. (با تغییر)

خروج  اووسیت ثانویه از تخمدان ـ پروژسترون شروع رشد فولیکول ها ـ هورمون 

شروع ضخیم شدن دیوارة رحم ـ هورمون آزادکننده افزایش اندازة جسم زرد ـ هورمون محرك فولیکولی

LH

5



تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

مرجع: سراسري- 1395

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  40
در یک فرد، کاهش شدید ................. سبب می شود تا ................. کاهش یابد و بر میزان ................. افزوده شود.

هورمون هاي موجود در هیپوفیز پسین – ترشح هورمون آزاد کننده – غلظت ادرار

هورمون هاي هیپوفیزي محرك تخمدان – ضخامت دیوارة رحم – ترشح هورمون هاي جنسی

هورمون هاي  تیروئیدي  و  – رسوب کلسیم در بافت استخوانی – برون ده قلبی

هورمون پاراتیروئیدي - میزان کلسیم خون - تراکم تودة استخوانی

T3T4

مرجع: سراسري- 1390 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  41

 هورمونی است که  .................. 

روي فولیکول گیرنده دارد.

در هفتۀ اول یک دوره جنسی غلظت آن در خون با شیب کم رو به کاهش است.

فعالیت ترشحی یاخته هاي جسم زرد را افزایش می دهد.

قبل از تخمک گذاري، مقدار آن در خون به دلیل خودتنظیمی مثبت افزایش می یابد.

LH

مرجع: خارج از کشور- 1393 42  کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل مینماید؟ (با تغییر)
«به طور معمول، در پایان نیمۀ دوم چرخۀ جنسی زنان، ..................»

از فعالیت ترشحی تخمدان کاسته شده است.

بر فعالیت ترشحی هیپوفیز پیشین افزوده میشود.

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزي خود را کامل میکنند.

فولیکول هاي جدید در تخمدان، تحت تأثیر هورمون محرك خود قرار می گیرند.

مرجع: سراسري- 1386 براي جلوگیري از فعال شدن فولیکول هاي جدید در مرحله ي لوتئال، ترشح کدام کاهش می یابد؟(با تغییر)  43

استروژن و پروژسترون استروژن و  پروژسترون و   , 
FSHLHLHFSH

مرجع: سراسري- 1385 در انسان، افزایش ضخامت و حفظ دیواره ي رحم پس از تخمک گذاري، به طور مستقیم برعهدة کدام است؟(با تغییر)  44

استروژن و پروژسترون  و  و استروژن و پروژسترون
LHFSHLHFSH

مرجع: سراسري- 1388 به طور معمول، در فاصله ي روزهاي هفتم تا چهاردهم از چرخه ي جنسی زنان، ..................  (با تغییر)  45

، سبب تشکیل تخمک می شود. مقادیر بالاي پروژسترون سبب ضخیم شدن و حفظ دیواره ي رحم می شود.  حداکثر میزان 

 میزان ترشح استروژن و پروژسترون، به طور قابل توجهی افزایش می یابد. با تأثیر بر فولیکول، سبب تولید هورمون استروژن می شوند.

LH

FSH

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با هورمون هاي  و  یک دختر بالغ همواره درست است؟  46

با سازوکار بازخورد منفی کنترل می شوند. باعث تکمیل مراحل تخمک زایی می شوند.

تحت تأثیر دو نوع هورمون مترشحه از مغز تنظیم می شوند. با زیاد شدن ضخامت آندومتر، افزایش می یابند.

FSHLH

مرجع: خارج از کشور- 1385 در انسان، اثر افزایش هورمون .................. بر میزان ترشح .................. مثالی از خود تنظیمی مثبت است.  47

استروژن-  در مرحلۀ فولیکولی پروژسترون-  از هیپوفیز

استروژن-  در مرحلۀ لوتئال کورتیزول- محرك فوق کلیه از هیپوفیز

LHLH

FSH
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مرجع: سراسري- 1400 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  48
«به طور معمول از پنجمین روز شروع دورة جنسی در یک فرد تا زمانی که یاخته هاي انبانکِ (فولیکولِ) در حال رشد، نوعی هورمون ترشح

می کنند، .................. »

در مواقعی ترشح هورمون آزادکننده افزایش می یابد.

در مواقعی هورمون هاي محرك غدد جنسی کاهش می یابند.

به طور حتم، اندوختۀ خونی دیوارة داخلی رحم به حداکثر میزان خود می رسد.

به طور حتم، از رشد و تمایز مام یاخته  (اووسیت )هاي اولیۀ دیگر جلوگیري می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1399 در یک دختر بالغ، چند مورد دربارة هورمون هاي  و  همواره صحیح است؟  49
الف - با سازوکار بازخورد منفی تنظیم می گردند.
ب - باعث تکمیل مراحل تخمک  زایی می گردند.

ج - تحت کنترل دو نوع هورمون زیر نهنج (هیپوتالاموس) تنظیم می شوند.
د - بر ترشح هورمون هاي جنسی زنانه و چرخۀ رحمی تأثیر می گذارند.

FSHLH

1234

مرجع: خارج از کشور- 1397

به طور معمول در یک فرد سالم، کدام گزینه دربارة یاخته هاي حاصل از مام یاخته اولیه (اووسیت اولیه) که از تخمدان آزاد می شوند و  50
به تدریج از بین می روند، صحیح است؟

فقط یک جایگاه مربوط به هر صفت را دریافت کرده اند.

هر کروموزوم هسته، از دو نیمه که همانند یکدیگرند، ساخته شده است.

فقط تحت  تأثیر هورمون هاي هیپوفیزي و هیپوتالاموسی به وجود آمده اند.

کروموزوم هاي هر یاخته، از نظر شکل، اندازه و محتواي ژنتیکی دو به دو مشابه اند.

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟   51
«به طور معمول از پنجمین روز دورة جنسی در یک فرد بالغ تا زمانی که لایه هاي یاخته ايِ انبانک (فولیکول) در حال رشد نوعی هورمون ترشح

می کنند،  .................. »

به طور حتم،  از رشد و تمایز مام یاخته اي (اووسیت)هاي ثانویه دیگر، جلوگیري می شود. 

به طور حتم، در دیوارة داخلی رحم اندوختۀ خونی افزایش می یابد.

در مواقعی هورمون هاي محرك غدد جنسی، افزایش می یابند.

در مواقعی ترشح هورمون هاي آزاد کننده کاهش می یابند. 

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد درخصوص دورة جنسی یک خانم جوان، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  52
«در زمانی که انباتکِ (فولیکولِ) در حال رشد .................. »

در ابتدا دورة جنسی قرار دارد، ترشح هورمون آزادکننده رو به کاهش است.

با یاخته هاي سطحی تخمدان تماس دارد، ترشح پروژسترون به حداکثر میزان خود می رسد.

شروع به ازدست دادن تعدادي از یاخته هاي تغذیه کننده اش می کند، نخستین جسم قطبی به وجود می آید.

مام یاخته اي (اووسیتی) با موقعیت مرکزي دارد، افزایش اندك هورمون تخمدانی مانع ترشح زیاد FSH و LH می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1402

به طور معمول، کدام مورد در ارتباط با هیچ یک از هورمون هاي هیپوفیزي مؤثر بر چرخۀ تخمدانی یک خانم جوان غیرباردار، درست نیست؟  53

نزدیک به انتهاي دورة جنسی کاهش می یابد و عامل اصلی تخمک گذاري است.

سبب آزاد شدن دومین جسم قطبی می شود و می تواند فعالیت ترشحی جسم زرد را افزایش دهد.

باعث افزایش فعالیت ترشحیِ یاخته هاي جسم زرد می شود و بر رشد و نمو دیوارة داخلی رحم تأثیر می گذارد.

در بزرگ شدن و بلوغ انبانک (فولیکول) نقش اساسی دارد و میزان ترشح آن توسط بازخورد منفی و مثبت تنظیم می شود.
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مرجع: سراسري- 1402

به طور معمول، کدام دو ویژگی در مورد یکی از هورمون هاي هیپوفیزي موثر بر چرخۀ تخمدانی یک خانم جوان غیر باردار، درست است؟   54

در افزایش فعالیت ترشحی یاخته هاي جسم زرد نقش اساسی دارد و نزدیک به انتهاي دورة جنسی کاهش می یابد.

گیرنده هایی در سطح یاخته هاي انبانکی (فولیکولی) دارد و بر رشد و نمو دیوارة داخلی رحم بی تأثیر است. 

سبب آزاد شدن دومین جسم قطبی می شود و می تواند فعالیت ترشحی جسم زرد را افزایش دهد.

در بزرگ  شدن و بلوغ انبانک (فولیکول) نقش اساسی دارد و عامل اصلی تخمک گذاري است. 

مرجع: خارج از کشور- 1403 در ارتباط با چرخۀ تخمدانی و دورة جنسی یک خانم جوان، کدام مورد نادرست است؟  55

هورمونی که فعالیت ترشحی جسم زرد را افزایش می دهد، در ابتداي دورة جنسی افزایش می یابد.

هورمونی که توسط جسم زرد ترشح می شود، عامل اصلی رشد انبانک (فولیکول) و تمایز مام یاخته (اووسیت) است.

هورمونی که باعث می شود ضخامت و چین خوردگی و اندوختۀ خونی رحم افزایش یابد، در حدود نیمۀ دورة جنسی افزایش می یابد.

هورمونی که با رشد انبانک (فولیکول)، میزان آن افزایش می یابد، در زمان هاي متفاوت دورة جنسی نقش هاي متفاوتی دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، براي تکمیل عبارت  زیر مناسب است؟  56
«در یک خانم جوان، اندامی وجود دارد که علاوه بر اینکه گیرندة هورمون .................. را دارد، می تواند مستقیماً تحت تأثیر ترشحات خارج شده از

بخش .................. غدة هیپوفیز نیز قرار گیرد.»

  - پیشین  - پیشین

 پخش قشري غدة فوق کلیه - پسین پاراتیروئید - پسین

چهار سه دو یک

∙LH∙T3

∙∙

مرجع: سراسري- 1403

در ارتباط با چرخۀ تخمدانی و دورة جنسی یک خانم جوان، چند مورد زیر صحیح است؟  57
الف: هورمونی که توسط جسم زرد ترشح می شود، عامل اصلی رشد انبانک (فولیکول) و تمایز مام یاخته (اووسیت) است.

ب: هورمونی که فعالیت ترشحی جسم زرد را افزایش می دهد، در ابتداي دورة جنسی، افزایش می یابد.
ج: هورمونی که باعث می شود ضخامت و چین خوردگی و اندوختۀ خونی رحم افزایش یابد، در حدود نیمه دورة جنسی افزایش می یابد.

د: هورمونی که با رشد انبانک (فولیکول)، میزان آن افزایش می یابد، در زمان هاي متفاوت دورة جنسی نقش هاي متفاوتی دارد.

1234

لقاحگفتار 3: رشد و نمو جنین
مرجع: سراسري- 1403 در ارتباط با مراحل  تخمک زایی  در یک  خانم  جوان  ساله ، کدام مورد نادرست  است ؟  58

هر یاخته اي  که  بتواند پس  از لقاح با زامه  تودة پریاخته اي  را ایجاد کند، مقدار بیشتري  سیتوپلاسم  دریافت  کرده است .

هر یاخته اي  که  بتواند چرخۀ تخمدانی  را آغاز و ادامه  دهد، با یاخته هاي  ترشح کنندة هورمون جنسی  ارتباط نزدیکی  دارد.

هر یاخته اي  که  فام تن  (کروموزوم)هاي  دوفامینکی  (کروماتیدي ) دارد، در درون غدة جنسی  به  وجود آمده است .

هر یاخته اي  که  داراي  یک  مجموعه  فام تن  (کروموزوم) است ، در اطراف خود یاخته هاي  ترشح کننده دارد.

20

مرجع: خارج از کشور- 1403 به طور معمول، کدام عبارت در ارتباط با فرایند لقاح در انسان، نادرست است؟  59

همزمان با تماس غشاي یک زامه (اسپرم) و غشاي مام یاخته (اووسیت)، لقاح آغاز می شود.

در حین عبور زامه (اسپرم) از لایۀ خارجی مام یاخته (اووسیت)، تارك تن (آکروزوم) شروع به پاره شدن می کند.

در حین بروز تغییراتی در سطح مام یاخته (اووسیت)، زامه (اسپرم)هاي دیگري در محل یاخته هاي انبانکی (فولیکولی) یافت می شوند.

همزمان با ورود زامه (اسپرم) به لایۀ شفاف و ژله اي مام یاخته (اووسیت)، همه ریزکیسه هاي حاوي مواد سازندة جدار لقاحی، با غشاي مام یاخته ادغام می شوند.

8

مشاوره کنکور نوتروفیل



وقایع پس از لقاح
مرجع: سراسري- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ (با تغییر)  60

«در انسان، .................»

به طور معمول سلول هاي داخلی بلاستوسیست در تشکیل جفت دخالت می کند.

جایگزینی بلاستوسیست در دیوارة رحم، نهایتاً سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون هاي جنسی می شود.

کاهش حجم سلول هاي حاصل از میتوز تخم، در طول لولۀ فالوپ ادامه پیدا می کند.

به دنبال تشکیل جفت در جدارة رحم، رشد و بلوغ فولیکول هاي جدید تخمدانی در طول بارداري متوقف می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1399

( (2

( (3

( (4

( (1
با توجه به شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟  61

، در آینده در تشکیل جفت و بند ناف نقش دارد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همۀ بافت هاي مختلف جنین را می سازد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همواره باعث تداوم فعالیت جسم زرد می شود. بخش  همانند بخش 

، در آینده بر قطر هر دو نوع رگ خونی آن افزوده می گردد. بخش  همانند بخش 

23

34

12

41

مرجع: سراسري- 1398 به طور معمول، کدام عبارت، دربارة نوعی پردة جنینی که به دیوارة رحم مادر نفوذ می کند، نادرست است؟  62

تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی توسعه می یابد. باعث اختلاط خون جنین و مادر می شود.

حاصل تقسیم و تمایز تعدادي از یاخته هاي بلاستوسیست است. در انتقال مواد مغذي به جنین نقش مؤثري دارد.

مرجع: سراسري- 1400 به طور معمول، کدام عبارت در ارتباط با یک خانم باردار صحیح است؟  63

در طیِ تمایز یاخته هاي بنیادي بلاستوسیست، جفت به وجود می آید.

هم زمان با شروع تمایز جفت، اندام هاي اصلی جنین شروع به تشکیل شدن می کنند.

با شروع ترشح آنزیم هاي لایۀ خارجی بلاستوسیست، زوائد انگشتی شکل تشکیل می شود.

با شروع جایگزینی بلاستوسیست در حفرات دیوارة رحم، نتیجۀ تست سنجش  مثبت می شود.
HCG

مرجع: خارج از کشور- 1397 به طور معمول کدام گزینه، در ارتباط با شروع عمل جایگزینی در یک فرد سالم درست است؟  64

پرده هایی که جنین را حفاظت می کنند، به سرعت نمو می یابند. یاخته هاي درونی بلاستوسیست از سایر یاخته ها متمایز گردیده اند.

خون مادر معمولاً با خون جنین مخلوط می شود. تودة یاخته اي حاصل از تخم به شکل یک کرة توپر است.

مرجع: سراسري- 1403 به طور معمول، کدام عبارت در خصوص فرایند لقاح در انسان درست است؟  65

در حین ایجاد تغییراتی در سطح مام یاخته، زامه (اسپرم)هاي دیگري در محل یاخته هاي انبانکی (فولیکولی) یافت می شوند.

هم زمان با الحاق غشاي زامه (اسپرم) به غشاي مام یاخته (اووسیت)، هستۀ یاخته هاي جنسی با هم ادغام می شوند.

در حین عبور زامه (اسپرم)، از لایۀ داخلی مام یاخته (اووسیت)، تارك تن (آکروزوم) شروع به پاره شدن می کند.

هم زمان با ورود زامه (اسپرم) به لایۀ شفاف و ژله اي مام یاخته (اووسیت)، همۀ ریزکیسه هاي حاوي مواد سازندة جدار لقاحی، با غشاي مام یاخته ادغام می شوند.

مرجع: سراسري- 1403 به طور معمول، کدام مورد وقایع  پس  از لقاح در انسان را نشان می دهد؟  66

هم زمان با تشکیل  حفرة درون بلاستوسیست ، نوعی  تودة یاخته اي  در تخمدان به  فعالیت  خود ادامه  می دهد.

هم زمان با تشکیل  تروفوبلاست ، لایه هاي  زایندة جنینی  هم  به  وجود می آیند.

هم زمان با تشکیل  تودة یاخته اي  درونی ، هورمون  ترشح  می شود.

هم زمان با تشکیل  مورولا، فرایند جایگزینی  به  انجام می رسد.

HCG
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کنترل ورود و خروج مواد در جفت

( (2

( (3

( (4

( (1

 

مرجع: سراسري- 1399 با توجه به شکل زیر، کدام گزینه نادرست است؟  67

، در آینده نقشی در تغذیۀ جنین دارد. بخش  همانند بخش 

، در آینده مانع تخمک گذاري فرد باردار می شود. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همۀ بافت هاي مختلف جنین را می سازد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده بر قطر هر دو نوع رگ خونی آن افزوده می شود. بخش  همانند بخش 

24

13

34

41

مرجع: خارج از کشور- 1393

68  به طور معمول، خارجی ترین پردة دربرگیرندة بلاستوسیست، می تواند با تولید ساختار ویژه اي،   .................. (با تغییر)

از ورود هر نوع دارویی به سلول هاي داخلی بلاستوسیست جلوگیري کند.

مواد غذایی را براي لایه هاي بافتی رویان تأمین کند.

باعث می شود که این ساختار خون جنین و مادر مخلوط شده و با هم تبادل داشته باشد.

از ورود همۀ پروتئین هاي پلاسماي مادر به جنین، ممانعت به عمل آورد.

مرجع: خارج از کشور- 1400

چند مورد، در ارتباط با یک خانم باردار صحیح است؟   69
الف ـ در طی تمایز یاخته هاي تودة درونی، جفت به وجود می آید.

ب ـ با شروع تمایز جفت، اندام هاي اصلی جنین شروع به تشکیل شدن می کنند.
ج ـ با شروع ترشح آنزیم هاي لایۀ تروفوبلاست، زوائد انگشتی شکل تشکیل می شود.

د ـ با اتصال بلاستوسیست به یاخته هاي جدار رحم نتیجۀ تست سنجش  مثبت می گردد.
HCG

1234

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، دربارة نوعی پردة جنینی که به دیوارة رحم مادر می چسبد، نادرست است؟  70

در اختلاط خون مادر و جنین نقش مؤثري دارد. تحت  تأثیر نوعی پیک دوربرد قرار می گیرد.

به دنبال تغییر و تمایز بعضی از یاخته هاي بلاستوسیست به وجود آمده است. در دو طرف آن، مبادلۀ مواد می تواند صورت گیرد.

مرجع: سراسري- 1395 خون سرخرگ بند ناف جنین انسان .................. خون  .................. ماهی، .................. است. (با تغییر)  71

همانند - بطن قلب - روشن برخلاف - دهلیز قلب - تیره

برخلاف - سینوس سیاهرگی - روشن  همانند - مخروط سرخرگی - تیره

مرجع: خارج از کشور- 1402

 

72  با توجه به شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟

، به بزرگ سیاهرگِ زبرین مادر وارد می شود. محتویات بخش 

، به برون شامه جنین (کوریون) تعلق دارد. بخش  همانند بخش 

، محتوي اکسیژن و مواد مغذّي زیادي است. بخش  بر خلاف بخش 

، ابتدا به سمت رگ هاي کم قطر بند ناف فرستاده می شود. اکسیژن بخش 

1

21

12

1
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مرجع: سراسري- 1402

 

73  با توجه به شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟ 

، به بزرگ  سیاهرگ زبرین مادر می ریزد.  محتویات بخش 

، غنی از اکسیژن و مواد غذایی است. بخش  همانند بخش 

، به برون شامۀ جنین (کوریون) تعلق دارد.  بخش  همانند بخش 

، به سمت قطورترین رگ بند ناف فرستاده می شود.  اکسیژن بخش 

2

12

21

1

صوت نگاري (سونوگرافی)
مرجع: خارج از کشور- 1391 در روش سونوگرافی  .................. (با تغییر)  74

همۀ ناهنجاري هاي جنین قابل تشخیص می باشند. امواج صوتی با فرکانس پایین مورد استفاده قرار می گیرد.

تشخیص ضربان قلب جنین معمولاً در بارداري غیرممکن است. بازتاب امواج صوتی به تصویر ویدیویی تبدیل می شود.

نحوة لقاح داخلی و انواع آنگفتار 4: تولید مثل در جانوران

مرجع: سراسري- 1397

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  75
«در همۀ جانورانی که توانایی  .................. را دارند،  .................. .»

انجام دفاع اختصاصی - با رسیدن اکسیژن به مایع بین سلولی، تنفس واقعی سلول هاي بدن انجام می شود.

تولید اسکلت بیرونی - گازها تنفسی از طریق پروتئین هاي آهن دار خون منتقل می شوند.

ترشح فرومون - سطوح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به دفعات چین خورده است.

انجام لقاح خارجی - اکسیژن جوّ فقط از طریق مویرگ هاي پوستی وارد خون می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد، دربارة نوعی جانور بی مهره که گاهی اوقات می تواند به تنهایی تولیدمثل کند و زاده هایی تک لاد (هاپلوئیدي) را به وجود آورد،  76
صادق است؟

الف - به کمک دستگاه عصبی خود، اطلاعات دریافت شده از هریک از واحدهاي بینایی را یکپارچه می کند.
ب - می تواند با ترشح موادي، پاسخ رفتاري مناسب در فرد یا افراد دیگر گروه خود ایجاد کند.

ج - آب، اوریک اسید و یون ها را به طور فعال وارد سامانۀ دفعی خود می نماید.
د - مویرگ ها، در همۀ قسمت هاي بدن آن، بین رگ پشتی و شکمی وجود دارند.

1234

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  77
«در جاندارانی بی مهره که دستگاه عصبی، مسئول یکپارچه کردن اطلاعات دریافتی از هریک از واحدهاي بینایی است و فرد ماده گاهی اوقات به تنهایی

تولیدمثل می کند،  .................. »
الف- آب، اوریک اسید و بعضی از یون ها، به روش فعال به سامانۀ دفعی هر فرد وارد می شود.

ب- هر دو نوع غدد جنسی نر و ماده، در محوطۀ شکم هر فرد یافت می شود.
ج- پوشش سخت و ضخیم روي بدن، به عنوان تکیه گاه عضلات عمل می کند.

د- نوعی ترکیب شیمیایی مترشحه از یک فرد می تواند بر عملکرد و پاسخ رفتاري فرد دیگر تأثیرگذار باشد.

1234
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مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  78
«به طور معمول، .................. مهره داران نري که براي انجام لقاح به محیط مایعی در اطراف یاختۀ جنسی خود نیاز دارند، .................................... »

در همه - دفع یون ها از بدن منحصراً از طریق کلیه ها صورت می گیرد.

در همۀ - عموماً مغز زرد در مجراي مرکزي استخوان هاي دراز یافت می شود.

فقط در بعضی از - فعالیت آنزیم هاي گوارشی در خارج از یاخته هاي بدن نیز صورت می گیرد.

فقط در بعضی از - خون پس از تبادل مویرگی با تمام یاخته هاي بدن از طریق سیاهرگ شکم به قلب برمی گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1400

در مهره هاي نوعی جانور ماده، اثري از رسوب نمک هاي کلسیم یافت نمی شود. چند مورد دربارة این جانور صحیح است؟   79
الف ـ با فشار جریان آب به سمت بیرون، به سمت مخالف حرکت می نماید.

ب ـ می تواند تخمک هایی با اندوختۀ زیاد و دیوار ه اي چسبناك و ژله اي تولید کند. 
ج ـ خون از سینوس سیاهرگی، ابتدا به حفرة کوچکتر قلب وارد می شود.

د ـ توسط ساختار ویژه اي محلول نمک بسیار غلیظ را به روده ترشح می کند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام عبارت دربارة همۀ مهره داراي نري که براي انجام لقاح به محیط مایعی در اطراف یاختۀ جنسی خود نیاز دارند، صادق است؟  80

خون پس از تبادل مویرگی با تمام یاخته هاي بدن از طریق سیاهرگ شکم به قلب برمی گردد.

فعالیت آنزیم هاي گوارشی در خارج از یاخته هاي بدن نیز صورت می گیرد.

معمولاً مغز زرد در مجراي مرکزي استخوان هاي دراز یافت می شود.

دفع یون ها از بدن منحصراً از طریق کلیه ها صورت می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1402

به طور معمول، در خصوص بعضی از جاندارانی که توانایی انجام تولیدمثل جنسی را دارند، کدام موارد زیر، درست است؟  81
الف) می توانند یاخته هاي جنسی خود را بارور کنند.

ب) در شرایطی، مصرف اکسیژن و سوخت وساز خود را به حداقل می رسانند.
ج) از رشد و نمو دو تخم در پیکر آنها، ساختارهاي متفاوتی ایجاد می شود.

د) در تولید زاده هایی بارور با عدد فام تنی (کروموزومی) متفاوت، نقش دارند.

«الف»، «ب» و «ج» «الف»، «ب»، «ج» و «د» «الف» و «د» «ب»، «ج» و «د»

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به مطالب کتاب درسی و با توجه به انواع روش هاي تولیدمثلی در جاندارانی که فاقد دیوارة یاخته اي هستند، به طور معمول، چند مورد  82
زیر درست است؟ 

الف: یک فرد پریاخته اي می تواند یاختۀ جنسی خود را به درون بدن فرد نر منتقل کند. 
ب: یک فرد پریاخته اي می تواند با دارا بودن گامت هایی با ساختار متفاوت، به تنهایی تولیدمثل کند. 

ج: یک فرد دولاد (دیپلوئید) می تواند از طریق تقسیمی یک مرحله اي، یاخته هاي جنسی را به وجود آورد. 
د: یک فرد تک لاد (هاپلوئید) می تواند از طریق تقسیمی یک مرحله اي، زاده هایی متفاوت با جنسیت خود ایجاد کند. 

4321

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد دربارة همۀ جانورانی صادق است که در بخشی از قلب آنها، خون تیره و روشن با هم مخلوط می شود؟  83

به هنگام خشکی محیط، دفع ادرار کم و مثانه براي ذخیره و بازجذب آب و یون ها بزرگ تر می شود.

جریان پیوسته اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله اي آنها برقرار می شود.

لقاح یاخته هاي جنسی در خارج از بدن آنها صورت می گیرد.

شکبۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ هاي فراوان دارند.
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مرجع: سراسري- 1402

به طور معمول، در خصوص بعضی از جاندارانی که توانایی انجام تولید مثل جنسی را دارند، کدام موارد زیر، درست است؟  84
الف: می توانند یاخته هاي جنسی خود را بارور کنند. 

ب: در تولید زاده هایی بارور با عدد فام تنی (کوروموزومی) متفاوت نقش دارند. 
ج: از رشد و نمو دو تخم در پیکر آنها، ساختارهاي متفاوتی ایجاد می شود. 

د: در شرایطی مصرف اکسیژن و سوخت و ساز خود را به حداقل می رسانند. 

«الف»، «ب» و «ج» «ب» و «ج» «الف»، «ب»، «ج» و «د» «الف»، «ب» و «د»

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی، ویژگی مشترك مهره داران ماده اي که می توانند یاخته هاي جنسی با میزان اندوختۀ غذایی اندك تولید کنند،  85
کدام است؟ 

در بیشتر موارد، بازجذب را به روش فعال و ترشح را به روش غیرفعال انجام می دهند. 

فشار اسمزي مایعات بدن آنها، منحصراً به کمک کلیه ها تنظیم می شود. 

عمل لقاح در محیط اطراف یا در داخل بدن آنها به انجام می رسد. 

از طریق نوعی روش اصلی تنفس، با محیط تبادلات گازي انجام می دهند. 

مرجع: سراسري- 1400 در نوعی کرم، هیچ یک از چهار روش اصلی تنفس مشاهده نمی گردد، کدام مورد دربارة این جاندار صادق است؟  86

در شرایطی می تواند با نوعی تولیدمثل، موجودي تک لاد (هاپلوئید) را به وجود آورد.

حفرة عمومی بدن آن، علاوه بر گوارش، وظیفۀ گردش مواد را برعهده دارد.

آب اضافی بدنِ آن، از طریق شبکه اي از کانال ها، به خارج دفع می شود.

همولنف مستقیماً در مجاورت یاخته هاي بدن آن، جریان می یابد.

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام ویژگی در مورد کرم کبد، نادرست است؟  87

غدة جنسی نر در مجاورت رحم بدن برگی شکل وجود یک غدة جنسی ماده رحم پُرپیچ و خم

مرجع: خارج از کشور- 1403

در ارتباط با همۀ جانورانی که خون تیره و روشن در بخشی از قلب آنها با هم مخلوط می شود، کدام عبارت نادرست است؟  88

در بعضی از آنها، لقاح یاخته هاي جنسی در خارج از بدن صورت می گیرد.

در بعضی از آنها، شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ هاي فراوان یافت می شود.

در همۀ آنها، جریان پیوسته اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله اي برقرار می شود.

در همۀ آنها، به هنگام خشکی محیط، دفع ادرار کم و مثانه براي ذخیره و بازجذب آب و یون ها بزرگ تر می شود.

مرجع: سراسري- 1403 کدام ویژگی در مورد کرم کبد، نادرست است؟  89

رحم پُرپیچ وخم بدن برگی شکل

وجود دو غدة جنسی ماده دو غدة جنسی نر، نزدیک به انتهاي بدن

تغذیه و حفاظت جنین
مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، دربارة همۀ جانورانی صادق است که زاده هایشان را به کمک غدد شیري خود تغذیه می کنند؟  90

گوارش میکروبی در آن ها، پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.

در شرایطی، بازجذب آب از مثانۀ آن ها به خون افزایش پیدا می کند.

فشار خون ریوي در آن ها، کمتر از فشار خون گردش عمومی بدن است.

در شرایط بارداري، سرخرگ هاي بند ناف، خون جنین آن ها را به جفت منتقل می کنند.

مرجع: سراسري- 1400

به طور معمول در مهره هاي نوعی جانور ماده، رسوبی از نمک هاي کلسیم یافت نمی شود، کدام ویژگی، دربارة این جانور صحیح است؟  91

با فشار جریان آب به سمت بیرون، به سمت مخالف حرکت کند.

می تواند تخمکی با اندوختۀ زیاد و دیواره اي چسبناك و ژله اي تولید کند.

توسط ساختار ویژه اي، محلول نمک بسیار غلیظ را به روده ترشح می کند.

خون پس از عبور از سینوس سیاهرگی، ابتدا به حفرة بزرگ تر قلب وارد می شود.
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مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام عبارت، در مورد همۀ جانورانی صادق است که بهترین شرایط ایمنی و تغذیه اي براي جنین آن ها مهیا گشته است؟  92

هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار مثبت به شش هاي آن ها وارد می شود.

بخش جلویی طناب عصبی شکمی آن ها، برجسته شده و مغز را تشکیل داده است.

شبکه هاي مویرگی ترشح کنندة مایع مغزي - نخاعی، فقط در خارج از بطن هاي  و  مغز آن ها قرار دارد.

ویژگی ساختار قلب آن ها به ترتیبی است که حفظ فشار خون در سامانۀ گردشی مضاعف را آسان می کند.

12

مرجع: سراسري- 1399 ویژگی مشترك جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري خود تغذیه می کنند، کدام است؟  93

گوارش میکروبی در آنها پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.

فشار خون ریوي در آنها، کمتر از فشار خون گردشی عمومی بدن است.

هوا به کمک مکش حاصل از فشار مثبت به شش هاي آنها وارد می شود.

به هنگام بارداري، نوعی پردة جنینی از اختلاط خون مادر و جنین جلوگیري می کند.

مرجع: سراسري- 1403

دربارة فقط  بعضی  از مهره داران ماده اي  که  ساختار ویژه و کارآمدي  جهت  اکسیژن گیري  از آب دارند که  به  نواحی  خاصی  محدود شده است ،  94
کدام مورد صدق می کند؟

در درون بدن آنها، ممکن  است  تخمکی  با دیوارة ژله اي  و چسبناك تولید شده باشد.

در دو طرف بدن و در روي  پوست  آنها، کانال هایی  حاوي  یاخته هاي  مژك دار وجود دارد.

در پی  ترشح  آنزیم هاي  لولۀ گوارش آنها، فرایند گوارش برون یاخته اي  انجام می شود.

خون آنها پس  از تبادلات گازي ، ابتدا به  اندام هاي  مختلف  بدن می رود.

مرجع: سراسري- 1403

در خصوص بخشی که رابط بین بند ناف و دیوارة رحم است، کدام مورد یا موارد زیر را می توان بیان نمود؟  95
الف: پس از تشکیل آن، لایه هاي زایندة جنین به  وجود آمده است.

ب: خون مادر و خون جنین در آن، با هم مخلوط می شوند.
ج: از زه شامه (کوریون) و بخشی از دیوارة رحم منشأ گرفته است.

د: پیک شیمیایی آن، از نظر عملکرد به یکی از ترشحات هیپوفیز شباهت دارد.

«الف»، «ج» و «د» «الف» و «ب» «ج» و «د» «ب»

مرجع: خارج از کشور- 1403 در خصوص بخشی که رابط بین بندناف و دیوارة رحم است، کدام عبارت را می توان بیان نمود؟  96

خون مادر و جنین در آن، با یکدیگر مخلوط می شوند.

پس از تشکیل آن، لایه هاي زایندة جنینی به  وجود آمده است.

پیک شیمیایی آن، از نظر عملکرد به یکی از ترشحات هیپوفیز شباهت دارد.

از زه شامه (کوریون) و زه کیسه (آمنیون) و دیوارة رحم منشأ گرفته است.

مرجع: خارج از کشور- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی، چند مورد، ویژگی مشترك مهره داران ماده اي را نشان می دهد که می توانند یاخته هاي جنسی با میزان اندوختۀ  97
غذایی اندك تولید کنند؟

الف) عمل لقاح در داخل یا خارج بدن آنها به انجام می رسد.
ب) از ساختار ویژه اي براي دفع مواد زائد بدن استفاده می کنند.

ج) تنها از طریق یک روش اصلی تنفس، تبادلات گازي را انجام می دهند.
د) در بیشتر موارد، بازجذب را به روش فعال و ترشح را به روش غیرفعال انجام می دهند.

4321
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در فرآیند اسپرم زایی تولید یاخته ها در دیوارة لوله هاي اسپرم ساز از خارج به سمت وسط لوله ها انجام  می شود. هرچه میوز در مراحل ابتدایی تر باشد به جدار لوله و گزینه 3  1
هرچه در مراحل انتهایی تر باشد به وسط لوله هاي اسپرم ساز نزدیک تر است. بنابراین اسپرماتید در مقایسه با اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه به وسط لوله هاي اسپرم ساز

نزدیک تر است.

)، اسپرماتوسیت اولیه و اسپرماتید هستند. )، اسپرماتوسیت ثانویه و پروفاز ( ،  و  به ترتیب اسپرماتوسیت ثانویه و پروفاز (  ، گزینه هاي 
47 -25 -28

اسپرماتید ها در حین حرکت به سمت وسط لوله هاي اسپرم ساز تمایز پیدا می کنند تا به زامه (اسپرم) تبدیل شوند. به این صورت که یاخته ها از هم جدا و تاژك دار گزینه 1  2
می شوند؛ یعنی تا قبل از این مرحله به یکدیگر متصل بوده اند.

بررسی سایر گزینه ها:

) اسپرماتید ها و اسپرم ها فقط داراي هستۀ فشرده هستند. گزینۀ 

) اسپرم ها از ابتداي تشکیل داراي تاژك هستند؛ ولی باید در اپی دیدیم قرار گیرند تا توانایی حرکت را کسب کنند. گزینۀ 

) اسپرماتوسیت هاي اولیه داراي کروموزوم هاي دو کروماتیدي هستند و اسپرماتوسیت هاي ثانویه داراي کروموزوم هاي تک کروماتیدي می باشند. گزینۀ 

میتوز

١میوز

٢میوز
تمایز و

تغییر شکل

25 -27 -48

سلول هاي هاپلوئید درون لولۀ اسپرم ساز عبارتند از اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) حاصل میوز  سلول زاینده (اسپرماتوسیت اولیه)  اسپرم تمایز نیافته گزینه 2  3

(اسپرماتید) حاصل میوز  اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) و اسپرم تمایز یافتۀ (اسپرم) حاصل تمایز و تاژکدار شدن اسپرم تمایز نیافته (اسپرماتید).

) گیرنده دارند، بلکه گفته است تحت تأثیر قرار می گیرند، به صورت زیر: توجه کنید که صورت سوال نگفته است که تمام سلول هاي هاپلوئید براي هورمون هاي هیپوفیزي ( و 

هورمون   مستقیما با تاثیر بر لوله هاي اسپرم ساز، فرآیند میوز و اسپرم سازي را تحریک می کند.

هورمون   با تأثیر بر سلول هاي بینابینی باعث تولید و ترشح تستوسترون می شود و تستوسترون نیز همراه  اسپرم سازي را تحریک می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

): اسپرم از تمایز اسپرماتید پدید می آید نه از تقسیم آن. گزینۀ (

): فقط اسپرم هاي تمایز یافته از لوله هاي اسپرم ساز خارج شده و در تماس با ترشحات غدد برون ریز (وزیکول سمینال+ پروستات+ پیازي میزراهی) قرار می گیرد. گزینۀ (

): اسپرماتید و اسپرم تقسیم نمی شوند و همیشه در مرحلۀ  باقی می مانند، پس  هسته را همانندسازي نمی  کنند. گزینۀ (
33 -18 -48
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گزینه 4  4
به شکل زیر توجه کنید، تنها اسپرم ها که هاپلوئیدند هسته فشرده دارند، بقیه سلول ها هسته غیرفشرده دارند و به هم متصلند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اسپرماتوگونی ها دیپلوئیدند و به هم وصل بوده و تقسیم میتوزمی دهند. گزینه «

»: اسپرم ها کروموزم غیرمضاعف دارند و از تقسیم میوز از اسپرماتیدها حاصل نشده اند. گزینه «

»: تنها اسپرم ها هسته فشرده دارند. گزینه «

23 -33 -44
در دیواره لوله هاي اسپرم ساز، هسته هاي فشرده در برخی اسپرماتیدها و همۀ اسپرم ها دیده می شود. در حالی که یاخته هاي دولادي (داراي کروموزوم هاي همتا) گزینه 4  5

شامل اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه بوده و بین همۀ آن ها اتصالاتی قابل مشاهده است.
بررسى سایر گزینه ها:

»: دیوارة لوله هاي زامه ساز، یاخته هاي زاینده اي دارد که به این یاخته هاي زامه زا (اسپرماتوگونی) گفته می شود. این یاخته ها دیپلوئید بوده و کروموزوم هاي مضاعف دارند. این یاخته ها گزینۀ «
که نزدیک سطح خارجی لوله ها قرار گرفته اند، با رشتمان تقسیم می شوند.

»: اسپرم ها و اسپرماتیدها یاخته هایی از مسیر اسپرم زایی مردان هستند که کروموزوم هایی غیرمضاعف دارند. اسپرم ها حاصل تقسیم نبوده و از تمایز اسپرماتیدها حاصل شده اند. گزینۀ «

»: یاخته هاي دیپلوئیدي در مسیر تولید اسپرم در دیوارة لوله هاي اسپرم ساز به یکدیگر اتصال سیتوپلاسمی دارند. گزینۀ «
26 -36 -38

موارد «الف»، «ج» و «د» صحیح  هستند. گزینه 3  6
بررسی گزینه ها:

الف: یاخته هاي سرتولی که در دیوارة لوله هاي زامه ساز وجود دارند، توانایی انجام مراحل زامه زایی را ندارند.
ب: یاخته هاي سرتولی، زام یاختۀ ثانویه و اسپرماتید اینترفاز ندارند و درنتیجه، چرخۀ یاخته اي را تکمیل نمی کنند.

ج: یاخته هاي سرتولی از یاخته هاي دیپلوئیدي و یاخته هاي مسیر اسپرم زایی از اسپرماتوگونی که داراي دو مجموعۀ کروموزومی است، منشأ می گیرند.
د: هستۀ زام یاختک ها (اسپرماتیدها) مرکزي نیست.

48 -28 -24
در حین حرکت زام یاختک ها به سمت وسط لوله هاي زامه ساز تمایزي در آنها رخ می دهد تا به زامه تبدیل شوند. به این صورت که یاخته ها از هم جدا و تاژك دار گزینه 4  7

می شوند؛ سپس مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می دهند. هستۀ آن فشرده شده در سر زامه به صورت مجزا قرار می گیرد و یاخته حالت کشیده پیدا می کند.   
36 -15 -49

در حین حرکت زام یاختک ها به سمت وسط لوله هاي زامه ساز تمایزي در آنها رخ می دهد تا به زامه تبدیل شوند. به این صورت که یاخته ها از هم جدا و تاژك دار گزینه 1  8
می شوند (ایجاد وسیلۀ حرکتی)؛ سپس مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می دهند. هستۀ آن فشرده شده و در سر زامه به صورت مجزا قرار می گیرد و یاخته حالت کشیده پیدا

می کند.
23 -35 -41

فقط بعضی از یاخته هاي دیوارة لوله اسپرم ساز (اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه)، داراي هستۀ مرکزي دیپلوئید هستند. گزینه 3  9
بررسی سایر گزینه ها:

): براي یاخته هاي سرتولی صادق نیست. گزینه (

): براي اسپرماتید و اسپرم و سرتولی صادق نیست. گزینه (

): همۀ این یاخته ها از نوعی یاختۀ دیپلوئید (یاختۀ تخم) منشأ گرفته اند. گزینه (
41 -26 -32

بررسی گزینه ها: گزینه 1  10

) طبق متن کتاب در مسیر تبدیل زام یاختک به زامه، یاخته ها از هم جدا و تاژك دار می شوند. (درست)

) اسپرماتوگونی ها می توانند تقسیم رشتمان انجام دهند و یاخته هایی با اندازة ثابت تولید کنند. (نادرست)

) اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه دستخوش فرایند تقسیم سیتوپلاسم می شوند اما اسپرماتوسیت ثانویه هاپلوئید بوده و یک مجموعه کروموزومی دارد. (نادرست)

) اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه، اسپرماتید و اسپرم در مرحله  است و می دانیم که اسپرماتیدها و اسپرم ها تک لاد (هاپلوئید)، تک فامینکی هستند. (نادرست)
43 -28 -29

اسپرماتوگونی ها می توانند با تقسیم رشتمان یاخته هایی هم اندازة خود به وجود آورند. گزینه 2  11
بررسی سایر گزینه ها:

1

2

3

1

2

3

1

2

4

1

2

3

4G1

16

مشاوره کنکور نوتروفیل



) هر یاخته اي که در مرحلۀ پروفاز است قطعاً مرحله  را گذرانده بنابراین دوفامینکی است.

) طبق متن کتاب در مسیر تبدیل زام یاختک به زامه، یاخته ها از هم جدا و ناژك دار می شوند.

) بین میوز  و  محلۀ  را نداریم بنابراین مرحلۀ  قبل از میوز انجام می شود که در هسته دو مجموعۀ فام تنی یافت می شود.
45 -24 -31

درون لوله اسپرمساز سه نوع سلول هاپلوئیدي وجود دارد که عبارتاند از اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتیدها (اسپرم تمایزنیافته) و اسپرم تمایزیافته. فرآیند گزینه 3  12
اسپرم سازي در مردان از زمان بلوغ آغاز می شود.

بررسی سایر گزینهها:

): اسپرم از تمایز اسپرماتید پدید می آید نه از تقسیم آن. گزینۀ (

): فقط اسپرمهاي تمایزیافته از لولههاي اسپرمساز خارج شده و در تماس با ترشح غدد وزیکول سمینال، پروستات و پیازي میزراهی قرار میگیرد. ولی اسپرماتید (سلول هاپلوئید) از گزینۀ (
بیضه خارج نمی شود.

): اسپرمهاي تمایزیافته قدرت تقسیم ندارند و همیشه در مرحله ي  چرخه ي سلولی می مانند. گزینۀ (
21 -13 -67

تنها مورد (ب) به درستی بیان شده است. گزینه 1  13
لولۀ پر پیچ وخم دستگاه تولیدمثلی مرد شامل اپی دیدیم و لوله هاي اسپرم ساز می باشد. 

بررسی موارد:
مورد الف) درمورد اپی دیدیم صادق نیست. در اپی دیدیم تقسیم میوز و تولید اسپرم انجام نمی شود.

؛  یا هر دو را دارند. مورد ب) یاخته هاي هاپلوئید و دیپلوئید موجود، کروموزوم 
مورد ج) درمورد اپی دیدیم صادق نیست. (تستوسترون به وسیلۀ یاخته هاي بینابینی که در دیواره لوله هاي اسپرم ساز وجود دارند تولید می شود.)

مورد د) درمورد لوله هاي اسپرم ساز صادق نیست.
38 -15 -47

وزیکول سمینال، تأمین کنندة قند فروکتوز (انرژي زا) براي اسپرم می باشد. گزینه 3  14
10 -6 -84

وزیکول سیمنال، فروکتوز (انرژي) لازم براي فعالیت اسپرم ها را فراهم می کند. گزینه 2  15
12 -7 -81

وقتی که اسپرم ها، لوله هاي اسپرم ساز را ترك می کنند، هنوز قادر به حرکت نیستند، اما پس از حد اقل  ساعت که درون اپی دیدیم می مانند، بالغ می شوند و توانایی گزینه 2  16
حرکت کردن را به دست می آورند. پس در اپی دیدیم، اسپرم هایی با قابلیت هاي حرکتی متفاوت وجود دارد. اسپرم هایی که تازه وارد می شوند، هنوز متحرك نیستند و اسپرم هایی که مدت لازم

را گذرانده اند، متحرك اند.
بررسی سایر گزینه ها:

): تولید اسپرم در لوله هاي اسپرم ساز بیضه صورت می گیرد. گزینۀ (

): بعضی از سلول هاي دیوارة لوله هاي اسپرم ساز، میوز انجام نمی دهند که به آنها اسپرماتوگونی می گویند. گزینۀ (

): ترشحات پروستات، به خنثی کردن مواد اسیدي (نه قلیایی) موجود در مسیر رسیدن اسپرم به گامت ماده (یعنی واژن، رحم و لوله فالوپ)، کمک می کند. گزینۀ (
33 -16 -52

پروستات، در زیر مثانه واقع است. گزینه 2  17
بررسی سایر گزینه ها:

): در انسان، پشت ساقۀ مغز مخچه قرار دارد. گزینۀ (

): کلافک در نفرون ها داخل کپسول بومن قرار دارد. گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر در جلوي (روي) ران قرار دارد. گزینۀ (
10 -4 -86

یاخته هاي بینابینی با ترشح هورمون تستوسترون باعث تحریک رشد اندام هاي جنسی می شوند. در نظر داشته باشید که همۀ یاخته هاي بینابینی در اسپرم زایی مؤثر گزینه 2  18
هستند. 

بررسی سایر گزینه ها:

): یاخته هاي سرتولی و بینابینی با ترشحات خود در تمایز اسپرم ها مؤثر هستند، ولی فقط یاخته هاي سرتولی در دیوارة لولۀ اسپرم ساز قرار دارند.  گزینۀ (

): یاخته هاي سرتولی و غدد وزیکول سمینال در تغذیۀ اسپرم ها و تأمین انرژي آنها نقش دارند. یاخته هاي سرتولی مستقیماً تحت تأثیر هورمون  قرار می گیرند.  گزینۀ (

): ترشحات پروستات و غدد پیازي میزراهی، وارد میزراه می شود. از بین این غدد، فقط پروستات در مجاورت مثانه قرار دارد.  گزینۀ (
49 -28 -23

تولید اسپرم با میوز توسط سلول هاي اسپرم ساز بیضه اتفاق می افتد. در مردان،  یاخته هاي سرتولی را تحریک می کند تا تمایز اسپرم را تسهیل کنند. گزینه 4  19
بررسی سایر گزینه ها:

. متحرك شدن اسپرم ها در مجراي اپی دیدیم انجام می شود و تحت تاثیر ترشحات اپی دیدیم است نه هورمون هاي هیپوفیزي. گزینۀ 

. تستوسترون از یاخته هاي بینابینی ترشح می شود. گزینۀ 
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. آنزیم هاي درون وزیکولی اسپرم تحت تاثیر هورمون هاي هیپوفیزي آزاد نمی شود. گزینۀ 
30 -18 -53

طبق متن کتاب زیست یازدهم بخش قشري غدة فوق کلیه، هورمون هاي جنسی زنانه و مردانه را در هر دو جنس ترشح می کند در نتیجه تستوسترون علاوه بر گزینه 2  20
سلول هاي بینابینی  از فوق کلیه هم ترشح می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) هورمون تستوسترون باعث رشد اندام هاي جنسی مثل پروستات و همچنین بروز صفات ثانویۀ جنسی می شود و از طریق سازوکار بازخورد منفی تنظیم می شود.

) هورمون تستوسترون موجب رشد استخوان و ماهیچه می شود و از طریق اثر بر فعالیت سرتولی بر اسپرم زایی مؤثر است.

) هورمون  بر فعالیت یاخته هاي سرتولی (در دیوارة لوله اسپرم ساز) مؤثر است که از هیپوفیز پیشین ترشح می شود.
23 -45 -33

مجاري تنفسی (بینی، ناي و نایژه و نایژك) و لوله فالوپ داراي سلولهاي پوششی مژه دار میباشند اما روده داراي سلولهاي پوششی استوانهاي یک لایه است. گزینه 3  21
9 -26 -64

در دستگاه تنفسی، مجاري تنفسی از بالا تا پایین (یعنی مجاري بینی، ناي، نایژه و نایژك) داراي سلول هاي مژك دار هستند، اما کیسه ي هوایی سلول مژك دار ندارد. گزینه 3  22
در لوله ي فالوپ نیز سلول هاي مژك دار وجود دارند. در مجراي نیم دایره، سلول هاي مژك دار وجود دارند که با تحریک آن ها، پیام تعادلی به مخچه ارسال می شود.

15 -18 -68
ساختارهاي کیسه مانند بدن انسان شامل موارد مقابل است: معده، کیسۀ صفرا، مثانه، رحم، کیسۀ بیضه و کیسه هاي حبابکی! حتی اندامک هاي کیسه شکل شامل گلژي گزینه 3  23

و شبکۀ آندوپلاسمی
در جانداران مولکول هایی وجود دارند که در دنیاي غیرزنده دیده نمی شوند (مولکول هاي زیستی). کربوهیدرات ها، لیپیدها، پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها چهار گروه اصلی مولکول هاي

تشکیل دهندة یاخته اند و در جانداران ساخته می شوند. با این اوصاف، در همۀ ساختارهاي کیسه اي شکل بدن، مولکول هاي زیستی وجود دارند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): کیسه هاي حبابکی، یا به عبارتی هر حبابک، در ساختار خود فقط یک لایۀ یاخته اي دارد.  گزینۀ (

): در اندامی مانند معده، بافت پیوندي سست وجود دارد که بین یاخته هاي خود، فضاي بین یاخته اي زیادي دارد.  گزینۀ (

): شبکۀ مویرگی اطراف کیسه هاي حبابکی در تبادل گازهاي تنفسی خون با هواي درون حبابک ها نقش دارد! گزینۀ (
ضمناً گزینه ها با درنظرگرفتن اندامک ها نیز رد می شوند. 

29 -16 -55
در ابتداي دورة جنسی هورمون آزادکننده ترشح می شود تا در نهایت کاهش استروژن را افزایش دهد. گزینه 1  24

بررسی سایر گزینه ها:

): در زمان شکل گیري فولیکول بالغ، فولیکول به یاخته هاي سطحی تخمدان متصل است و نخستین جسم قطبی قابل مشاهده است. گزینه (

): در ابتداي دوره جنسی که فولیکول در ابتداي مراحل بلوغ خود می باشد، اووسیت در مرکز فولیکول قرار دارد. در این زمان در اثر بازخورد منفی، ترشح  و  کاهش گزینه (
می یابد.

): در زمانی که تخمک گذاري رخ می دهد، تعدادي از یاخته هاي فولیکولی از تخمدان خارج می شوند. این گزینه نیز داراي ایراد است و می تواند به عنوان جواب انتخاب گردد. چرا که گزینه (

) را به عنوان پاسخ درنظر گرفته است. ما می دانیم، در زمان تخمک گذاري، موقتاً ترشح استروژن مقداري کاهش می یابد. اما سازمان سنجش، گزینۀ (
60 -20 -20

گزینه 3  25
منظور از یاخته هایی که در طی مراحل تخمک زایی و با تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به وجود آمده اند و در رشد و نمو جنین فاقد

نقش اند، گویچه هاي قطبی می باشند. تمام گویچه هاي قطبی طبیعی در انسان داراي  عدد کروموزوم و  عدد سانترومر هستند و
محل ساخت اولین گویچۀ قطبی در تخمدان و محل ساخت گویچه  دوم قطبی در لولۀ فالوپ و پس از لقاح می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

) هر دو نوع گویچه  قطبی، فاقد کروموزوم هاي همتا هستند. گزینۀ 

) اولین گویچه  قطبی داراي کروموزوم هاي مضاعف است؛ ولی دومین جسم قطبی داراي کروموزوم تک  کروماتیدي است. گزینۀ 

) هر دو نوع گویچه  قطبی داراي عدد کروموزومی یکسانی هستند. گزینۀ 
 

 
26 -32 -42

با توجه به تصویر زیر، منظور سؤال اولین و دومین جسم قطبی است که هر دو حاصل تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به ترتیب به دنبال میوز  و  هستند. گزینه 4  26
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جسم قطبی اول که حاصل میوز  است در تخمدان، ولی جسم قطبی  که حاصل میوز  است، فقط پس از لقاح در اوایل لولۀ فالوپ

تولید می شود؛ پس از نظر محل تولید باهم تفاوت دارند؛ ولی هر دو جسم قطبی  کروموزومی (هاپلوئید  تک  لاد) هستند؛ پس
تعداد سانترومر برابر دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: مقدار دناي هستۀ جسم قطبی اول دو برابر دوم است، زیرا جسم قطبی اول داراي کروموزوم هاي مضاعف، ولی جسم قطبی گزینۀ «

دوم کروموزوم ساده دارد. درضمن هیچ کدام از اجسام قطبی  و  کروموزوم همتا ندارند (چون هاپلوئید اند).

»: تعداد فام تن هاي هستۀ هر دو جسم قطبی برابر است، چون هاپلوئید هستند. گزینۀ «

»: عدد کروموزومی هر دو جسم قطبی  و  هاپلوئید است. جسم قطبی  اول، دو برابر جسم قطبی دوم، فامینک دارد. گزینۀ «

 
19 -37 -44

گزینه 1  27

اووسیت ثانویه حاصل میوز  بوده و کروموزوم همتا ندارد.
بررسی سایر گزینه ها:

،  کروموزوم تک کروماتیدي دارد، یعنی تعداد  برابر است با  عدد ولی گویچۀ قطبی : گامت ماده  گزینۀ 

،  کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارد. نخستین 

: اووسیت ثانویه و گویچۀ قطبی نخستین،  کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارند. گزینۀ 

: اووسیت اولیه، دیپلوئید می باشد و دو مجموعه کروموزوم دارد. گزینۀ 

اووسیت اولیھ
2مضاعف n

Iمیوز
اووسیت ثانویھnمضاعف

IIمیوز

{گویچھ اول
ساده n

26 -11 -63
، تقسیم میوز اول خود را تکمیل می کند؛ بنابراین اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی آزاد می شوند. هنگام تخمک گذاري، سلول زایندة تخمک به دستور  گزینه 4  28

(درواقع بهتر است به جاي تخمک گذاري بگوییم اووسیت ثانویه گذاري!) - سلول هاي حاصل میوز  از لحاظ عدد کروموزوم نصف شده اند ولی کروموزوم هاي دوکروماتیدي دارند.
42 -9 -49

) و ) و سلول هاي داراي دو کروموزوم  شامل سلول هاي پیکري که یک هسته دارند (رد گزینۀ  سلول هاي فاقد کروموزوم  مثل گلبول قرمز هستند (رد گزینۀ  گزینه 2  29

). باید گفت که هرچند تقسیمات میوزي در تخمک هاي نابالغ شروع در نهایت چندین کروموزوم  را در سلول هاي ماهیچه اي مخطط می توان یافت چون بیش از یک هسته دارند (رد گزینۀ 

.( » متوقف مانده اند. بنابراین دختر یک ساله فاقد گامت و در نتیجه فاقد سلول هاپلوئیدي با یک کروموزوم  می باشد (تایید گزینۀ  شده اند ولی در مرحلۀ «پروفاز میوز 
23 -14 -63

غدد وزیکول سمینال در پشت مثانه قرار دارند و برون ریز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا می ریزند. سلول هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز هورمون گزینه 4  30

) و فولیکول هاي تخمدانی نیز ). از طرفی بخش قشري غده ي فوق کلیه هورمون هاي کورتیزول و آلدوسترون و هورمون هاي جنسی می سازد (رد گزینه ي  تستوسترون می سازد (رد گزینه ي 

.( هورمون استروژن می سازند (رد گزینه ي 
17 -10 -73

هر سلول زاینده یک بار میوز انجام می دهد و در یک زن فقط یک تخمک تولید می کند (حاصل هر تخمک زایی فقط یک تخمک است). گزینه 1  31
31 -17 -52

اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد را دارد. این یاخته ها تحت تأثیر هورمون  (هورمون هیپوفیزي) شروع به رشد و تمایز می کنند. اووسیت اولیه در دوران گزینه 4  32

جنینی میوز  خود را آغاز کرده، ولی در پروفاز  متوقف شده است، یعنی توانایی تشکیل تتراد را دارد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: در سطح یاختۀ اووسیت ثانویه بعد از شروع لقاح اتفاقاتی می افتد که باعث ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می شود. جدار لقاحی از ورود زامه هاي دیگر به مام یاخته جلوگیري گزینۀ «
می کند. یاخته هاي اووسیت ثانویه بعد از بلوغ ایجاد می شود. 

»: یاخته هاي مامه زا و اووسیت اولیه دو مجموعه فام تن دارند. این یاخته ها در دوران جنینی از تقسیم میتوز یاختۀ اووگونی ایجاد شده اند.  گزینۀ «

»: یاخته هاي مامه زا و اووسیت اولیه و ثانویه، فام تن هاي مضاعف دارند. این یاخته ها درون تخمدان ایجاد می شوند.  گزینۀ «
57 -16 -27

فقط مورد دوم درست است «یک مورد». هر اووسیت را یاخته هاي تغذیه کننده احاطه می کنند که به مجموعۀ آنها فولیکول می گویند. گزینه 1  33
بررسی سایر موارد:

رد مورد اول: هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه دارد. اما پس از تولد تعداد زیادي از آنها به دلایل نامعلومی از بین می روند در صورتی که چرخۀ جنسی در زمان بلوغ

122

n=

1

12

2

312

I

(2)(n = 23)23DNA23

(n = 23)2346DNA

(3)2346DNA

(4)

LH

I

X4X3

X1

IX2

12

3

FSH

11

1

2

3

19



آغاز می شود و در هر چرخۀ جنسی به طور معمول یک اووسیت اولیه تقسیم میوز یک خود را کامل می کند که تقسیم میوز  خود را هنگام جنینی آغاز کرده اند.

) از بین می روند و تقسیم خود را تکمیل نمی کنند. رد مورد سوم و چهارم: پس از تولد تعداد زیادي از اووسیت هاي اولیه (در مرحلۀ پروفاز میوز 
46 -17 -37

انیدرازکربنیک یک آنزیم پروتئینی در غشاي گلبول هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند. گزینه 3  34
بررسی سایر گزینه ها:

): گلوکاگون یک هورمون پروتئینی است و در پلاسماي خون یافت میشود. گزینهي (

): استروژن یک هورمون استروئیدي است که در پلاسماي خون زنان یافت می شود. گزینهي (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند. گزینهي (
19 -22 -59

)  که از هورمون هاي هیپوفیز پیشین هستند، نخست اینکه در صورت سؤال گفته شده  «کدام هورمونِ تخمدانی»، بنابراین هورمون  و محرك فولیکولی ( گزینه 2  35
به راحتی حذف می شوند. دوم اینکه، مرحله اي که با علامت سؤال مشخص شده، مربوط به زمان تخمک گذاري (حدود روز چهاردهم) است. در این زمان، استروژن در حداکثر میزان خود است،

اما پروژسترون از این به بعد رو به افزایش است.
27 -33 -40

در مرحلۀ فولیکولی، به دنبال افزایش زیاد استروژن، ترشح  به طور ناگهانی افزایش می یابد که تخمک گذاري را به دنبال دارد. پروژسترون در مرحلۀ فولیکولی گزینه 3  36
زیاد نیست ( از تخمدان ترشح نمی شود).

بررسی سایر گزینه ها:

): قبل از تخمک گذاري، ترشح استروژن رو به افزایش می گذارد و در اثر آن دیوارة رحم، ضخیم و پر خون می شود. گزینۀ (

): استروژن و پروژسترون با ایجاد مکانیسم خودتنظیمی منفی، ترشح  و  از هیپوفیز پیشین (نه تخمدان) را مهار می کنند. گزینۀ (

): حداکثر(نه حداقل) میزان  سبب تکمیل اولین تقسیم میوزي براي تشکیل گامت می شود. گزینۀ (
38 -12 -50

انیدراز کربنیک یک آنزیم پروتئینی در گویچه هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند. گزینه 3  37
بررسی سایر گزینه ها:

): گلوکاگون هورمون است و در پلاسماي خون یافت میشود. گزینۀ (

): استروژن هورمون است و در پلاسماي خون یافت می شود. گزینۀ (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند. گزینۀ (
34 -17 -49

غدد وزیکول سمینال در پشت مثانه قرار دارند و برون ریز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا ساختارهاي لوله مانند می ریزند.  گزینه 4  38
بررسی سایر گزینه ها:

) سلول هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز هورمون تستوسترون می سازد. 

) از طرفی بخش قشري غدد فوق کلیه هورمون هاي کورتیزول و آلدوسترون می سازد.

.( ) فولیکول هاي تخمدانی نیز هورمون استروژن می سازند (رد گزینۀ 
31 -19 -51

در وسط چرخۀ جنسی، خروج اووسیت ثانویه (تخمک گذاري) صورت می گیرد که در این زمان، تولید پروژسترون از جسم زرد شروع می شود و مقدار آن در خون گزینه 2  39
افزایش می یابد و از طرفی از تولید استروژن کاسته می شود و مقدار آن در خون کاهش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

) با شروع رشد فولیکول ها، تعداد یاخته هاي فولیکولی افزایش می یابد و درنتیجه میزان ترشح  هورمون استروژن نیز افزایش می یابد.  گزینۀ 

) با افزایش اندازة جسم زرد، میزان استروژن و پروژسترون خون افزایش می یابد. زیرا یاخته هاي جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می کنند. گزینۀ 

) با شروع ضخیم شدن دیوارة رحم، استروژن در خون بالا می رود. زیرا با شروع رشد فولیکول، و افزایش ترشح استروژن، دیوارة رحم در اثر استروژن ضخیم می شود. گزینۀ 
36 -27 -37

با کاهش شدید هورمون پاراتیروئیدي میزان کلسیم خون کاهش یافته و میزان تجزیۀ استخوان نیز کاهش یافته و درنتیجه میزان تراکم استخوانی افزایش می یابد. گزینه 4  40
بررسی سایر گزینه  ها:

): کاهش شدید هورمون  هاي هیپوفیز پسین ارتباطی با میزان ترشح هورمون آزاد کننده ندارد. گزینۀ (

): کاهش هورمون  هاي هیپوفیزي محرك تخمدان، باعث کاهش ترشح هورمون  هاي جنسی ( استروژن و پروژسترون) می شود. گزینۀ (

) نقشی در رسوب کلسیم داخل بافت استخوانی (برخلاف کلسی تونین) ندارند، اما توانایی افزایش برون  ده قلب را دارند، زیرا تجزیۀ گلوکز ): کاهش هورمون  هاي تیروئیدي ( گزینۀ (
را در آن افزایش می دهند.

42 -19 -39
در هفتۀ اول دورة جنسی، هورمون  با شیب آهسته رو به افزایش است. گزینه 2  41

بررسی سایر گزینه ها:

)  با اثر بر یاخته هاي باقی مانده فولیکولی، آن را به جسم زرد تبدیل می کند. گزینۀ 
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) یاخته هاي جسم زرد با تأثیر هورمون   فعالیت ترشحی خود را افزایش می دهند و دو هورمون استروژن و پروژسترون را ترشح می کنند. گزینۀ 

) قبل از تخمک گذاري، میزان  با خودتنظیمی مثبت بالا می رود. گزینۀ  
37 -24 -39

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزي خود را هم زمان با تخمکگذاري که در اواسط چرخۀ جنسی (انتهاي مرحلۀ فولیکولی و ابتداي مرحلۀ لوتئال) است، یعنی حدود گزینه 3  42

روز  تکمیل می کنند.

بررسی سایر گزینهها:

): انتهاي مرحلۀ لوتئال یک چرخۀ جنسی در خانمها، (غیر از مواردي که لقاح و درنتیجه حاملگی رخ داده است)، با ابتداي مرحله ي فولیکولی چرخه جنسی بعدي خانمها همراه است و گزینۀ (

به علت تبدیل جسم زرد به جسم سفید، فعالیت ترشحی تخمدان (ترشح استروژن و پروژسترون) کم شده و دیوارة رحم، شروع به ریزش میکند.

(هورمون لوتئینیکننده) و  (هورمون محرك ): همزمان با کاهش ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان، خودتنظیمی منفی سبب میشود تا مقدار ترشح  ) و ( گزینههاي (

فولیکولی) از هیپوفیز پیشین زیاد شود و فولیکولها تحت تأثیر این دو هورمون قرار گرفته و یکی از آنها شروع به رشد و ترشح استروژن نماید.
41 -13 -45

در مرحلۀ لوتئال، استروژن و پروژسترون ترشح شده از جسم زرد با تأثیر مستقیم روي هیپوتالاموس و ایجاد خودتنظیمی منفی، ترشح  ,  را مهار گزینه 1  43
می کنند. این پدیده، مانع از فعال شدن فولیکول هاي جدید و تخمک گذاري می شود.

24 -16 -60
پس از تخمک گذاري هورمون هاي تخمدانی (استروژن و پروژسترون) به طور مستقیم سبب افزایش ضخامت و پایداري دیوارة رحمی می شوند. گزینه 4  44

22 -14 -64
در هفته ي دوم دوره ي جنسی زنان،  با تأثیر بر سلول هاي فولیکولی موجب تحریک تولید استروژن می شوند. گزینه 4  45

بررسی سایر گزینه ها:

) :   سبب می شود گامت ها، اولین تقسیم میوزي خود را کامل کنند (تشکیل اووسیت ثانویه). گزینۀ (

) مقادیر بالاي استروژن سبب ضخیم شدن و حفظ دیوارة رحم می شود. ): در فاصلۀ زمانی ( گزینۀ (

) میزان استروژن (نه پروژسترون) به طور قابل ملاحظه اي افزایش می یابد. ): در فاصلۀ زمانی ( گزینۀ (
27 -14 -59

بخش پیشین هیپوفیز (که  و  را ترشح می کند) تحت تنظیم هیپوتالاموس، قرار دارد. هیپوتالاموس با ترشح آنزیم هاي آزادکننده و مهارکننده باعث گزینه 4  46
می شود هورمون هاي بخش پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آنها متوقف شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) مراحل تخمک زایی (تقسیم کاستمان) زمانی کامل می شود که زامه با مام یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود. گزینۀ 

) افزایش اندك استروژن از آزاد شدن  و  ممانعت می کند (بازخورد منفی)؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک بارة آن، محرکی براي آزاد شدن مقدار زیادي گزینۀ 

 و  از هیپوفیز پیشین می شود (بازخورد مثبت)

) از اواسط قسمت انبانکی دورة جنسی، استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارة داخلی رحم و ضخیم  شدن آن می شود. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح گزینۀ 

هورمون آزادکننده و درنتیجه  و  می کاهند.
18 -38 -44

در حدود نیمۀ دورهي جنسی، افزایش هورمون استروژن سبب افزایش ترشح  از هیپوفیز پیشین می شود. این مسأله در مرحلۀ فولیکولی اتفاق می افتد و نوعی گزینه 2  47
خود تنظیمی مثبت است.

29 -11 -60
با توجه به چرخۀ رحمی دیده می شود که حداکثر ضخامت دیوارة آن در اواخر چرخه قابل مشاهده است؛ اما می دانیم که فولیکول تا روز چهاردهم وجود دارد و پس گزینه 3  48

از آن به جسم زرد تبدیل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: افزایش ترشح هورمون استروژن باعث ایجاد نوعی خودتنظیمی مثبت شده و باعث افزایش ترشح هورمون آزادکننده و به دنبال آن افزایش هورمون هاي  و  می شود. گزینۀ «

»: به دنبال افزایش هورمون استروژن در ابتداي چرخۀ جنسی با اثر خودتنظیمی منفی، میزان هورمون هاي محرك غدد جنسی کاهش می یابند. گزینۀ «

»: استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارة داخلی رحم و ضخیم شدن آن می شود و با این کار، رحم را براي بارداري احتمالی آماده می کنند. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با گزینۀ «

بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکننده  و  می کاهند. این بازخورد از رشد و بالغ شدن انبانک هاي جدید در طول دورة جنسی جلوگیري می کند.
27 -35 -37

موارد (ج) و (د) صحیح اند. گزینه 2  49
بررسی موارد:

مورد الف) افزایش اندك استروژن از آزادشدن  و  ممانعت می کند (بازخورد منفی)؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یکبارة آن، محرکی براي آزادشدن مقدار زیادي 

 و از هیپوفیز پیشین می شود که بازخوردي مثبت است. (رد گزینه)
مورد ب) مراحل تخمک زایی (تقسیم کاستمان) زمانی کامل می شود که زامه با مام یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود. (رد گزینه)

مورد ج) بخش پیشین هیپوفیز (که  و  را ترشح می کند) تحت تنظیم زیرنهنج، قرار دارد. زیرنهنج با ترشح آنزیم هاي آزادکننده و مهارکننده باعث می شود هورمون هاي بخش
پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آن ها متوقف شود. (تأیید گزینه)
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مورد د) هر دو این هورمون ها، بر چرخۀ رحمی و ترشح هورمون هاي زنانه (استروژن و پروژسترون) مؤثراند. (تأیید گزینه)
53 -22 -25

منظور از صورت سوال نخستین گویچۀ قطبی است که داراي  (داراي کروموزوم  دو کروماتیدي) می باشد. گزینه 2  50
بررسی سایر گزینه ها:

) در مورد صفات چند جایگاهی صادق نیست. گزینۀ 

) علاوه بر هورمون هاي هیپوتالاموسی و هیپوفیزي، هورمون استروژن نیز در تشکیل آن موثر می باشد. گزینۀ 

) اووسیت ثانویه هاپلوئید ( کروموزومی) بوده و فاقد کروموزوم همتا می باشد. گزینۀ 
53 -15 -32

این اتفاق مربوط به زمانی است که لقاح موفق صورت گرفته باشد؛ اما صورت سوال مربوط به دورة فولیکول است. گزینه 1  51

 

استروژن درواقع دو نقش متضاد را ایفا می کند؛ افزایش اندك آن از آزاد شدن  و  ممانعت می کند (بازخورد منفی)، اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک بارة آن، محرکی

براي آزاد شدن مقدار زیادي  و  از هیپوفیز پیشین می شود (بازخورد مثبت). این تغییر ناگهانی در مقدار هورمون ها، باعث می شود در تخمدان، باقی ماندة انبانک به جسم زرد
تبدیل شود.

قاعدگی

28140
جنسی  روزھای دوره  

23 -43 -33
در ابتداي دورة جنسی که فولیکول در حال رشد مام یاخته (اووسیت) با موقعیت مرکزي دارد، افزایش اندك هورمون استروژن مانع ترشح زیاد  و  گزینه 4  52

می شود.

: در ابتداي دوره، مقدار دو هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کم است. این کمبود به هیپوتالاموس پیامی می دهد که هورمون آزادکننده اي ترشح کند. هورمون گزینه 

آزادکننده، بخش پیشین هیپوفیز را تحریک می کند تا ترشح هورمون هاي  و  را افزایش دهد.

: فولیکول در حال رشد با یاخته هاي سطحی تخمدان تماس دارد. در این زمان، ترشح استروژن به حداکثر میزان خود می رسد. گزینه 

: قبل از این زمان، جسم قطبی به وجود آمده است. گزینه 
50 -19 -31

دقت کنید که اولین (نه دومین) جسم قطبی از تخمدان به لولۀ فالوپ آزاد می شود. بنابراین، هیچ هورمونی نمی تواند در آزاد شدن دومین گویچه قطبی نقش داشته گزینه 2  53
باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

، عامل اصلی تخمک گذاري است. به طور کلی این هورمون در نزدیکی انتهاي دورة جنسی کاهش می یابد. ) هورمون 

)  باعث افزایش فعالیت ترشحی یاخته هاي جسم زرد می شود و با تنظیم میزان ترشح هورمون هاي جنسی، بر رشد و نمو دیوارة داخلی رحم نقش غیرمستقیم ایفا می کند.

) هورمون  در بزرگ  شدن و بلوغ فولیکول، نقش اساسی داشته و میزان ترشح آن در بخش هاي مختلف چرخه، تحت بازخوردهاي مثبت و منفی قرار می گیرد.
27 -39 -34

گزینه 1  54

) به عنوان پاسخ این سوال درنظر گرفته شده است که خود این مورد، با چالش هایی بین اساتید همراه بوده است. می توان این طور استدلال کرد که بر اساس پاسخ سازمان سنجش، گزینه (
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هورمون  در افزایش فعالیت جسم زرد نقش اساسی دارد. به طور کلی این هورمون در نزدیکی انتهاي دورة جنسی کاهش می یابد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

)  با تاثیر بر یاخته هاي انبانکی بر رشد و نمو دیوارة داخلی رحم نقش غیرمستقیم ایفا می کند. 

) دقت کنید که اولین (نه دومین) جسم قطبی از تخمدان به لولۀ فالوپ آزاد می شود. 

) هورمون  عامل اصلی تخمک گذاري و هورمون  در بزرگ و بالغ شدن انبانک (فولیکول) نقش اساسی دارد. 
58 -20 -22

جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می کند ولی هورمون  روي رشد انبانک نقش دارند. گزینه 2  55
بررسی سایر گزینه ها:

)  هورمون  فعالیت ترشحی جسم زرد را زیاد می کند مقدار این هورمون در  در ابتداي دورة جنسی افزایش می یابد.

) هورمون هاي استروژن و پروژسترون باعث رشد و افزایش اندوختۀ خونی رحم می شود که در حدود نیمۀ دوره جنسی افزایش می یابد.

) هورمون استروژن با رشد فولیکول افزایش می یابد. این هورمون در زمان هاي مختلف نقش هاي مختلفی دارد (افزایش اندك آن از آزاد شدن  و  جلوگیري می کند و افزایش

یکبارة آن محرکی براي  و  است که باعث تخمک گذاري می شود.)
36 -14 -50

همۀ موارد براي تکمیل عبارت مناسب هستند: گزینه 4  56
بررسی گزینه ها:

الف: تخمدان، اندامی است که علاوه بر اینکه گیرندة هورمون  را دارد، می تواند مستقیماً تحت  تأثیر هورمون  و  ترشح شده از بخش پیشین غدة هیپوفیز قرار گیرد.

) هستند. ب: همۀ یاخته هاي بدن، یاختۀ هدف هورمون هاي تیروئیدي ( و 
ج: کلیه براي هورمون هاي پاراتیروئیدي و ضدادراري گیرنده دارد. هورمون ضدادراري از بخش پسین غدة هیپوفیز ترشح می شود.

د: کلیه براي هورمون هاي آلدوسترون (مترشحه از بخش قشري غدة فوق کلیه) و ضدادراري (مترشحه از بخش پسین غدة هیپوفیز) گیرنده دارد.
54 -12 -34

بررسی موارد: گزینه 3  57

الف) جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می کند ولی هورمون  روي رشد انبانک نقش دارد. (نادرست)

ب) هورمون  فعالیت ترشحی جسم زرد را زیاد می کند مقدار این هورمون و  و در ابتداي دورة جنسی افزایش می یابد. (درست)
ج) هورمون استروژن و پروژسترون باعث رشد و افزایش اندوختۀ خونی رحم می شود که در حدود نیمۀ دورة جنسی افزایش می یابد. (درست)

د) هورمون استروژن با رشد فولیکول افزایش می یابد. این هورمون در زمان هاي مختلف نقش هاي مختلفی دارد (افزایش اندك آن از آزاد شدن  و  جلوگیري می کند و افزایش

یکبارة آن محرکی براي  و  است که باعث تخمک گذاري می شود. (درست)
67 -14 -19

به ندرت ممکن است زامه با جسم قطبی نیز لقاح یابد و توده یاخته اي (بی شکلی) ایجاد کند (جسم قطبی میزان سیتوپلاسم  کمتري را دریافت کرده است.) گزینه 1  58
بررسی سایر گزینه ها:

) اوویست اولیه با یاخته هاي فولیکولی (ترشح کننده هورمون جنسی) ارتباط نزدیکی دارد.

) مام یاخته اولیۀ، مام یاختۀ ثانویه و اولین گویچه قطبی همگی در تخمدان(غدة جنسی) به وجود آمده است که همگی دوکروماتیدي هستند.

) مام یاخته ثانویه، تخمک و گویچه قطبی اول همگی توسط یاخته هاي فولیکولی که ترشح کنندة هورمون است احاطه شده اند.
28 -50 -22

) تا آنزیم هاي آن، لایۀ داخلی را هضم کنند لقاح موقعی آغاز می شود که غشاي یک زامه و در حین عبور زامه از لایۀ خارجی، تارك تن پاره می شود (درستی گزینۀ  گزینه 4  59

) در این زمان، ضمن ادغام غشاي زامه با غشاي مام یاخته اتفاق می افتد که باعث ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می شود. غشاي مام یاختۀ ثانویه با همدیگر تماس پیدا کنند (درستی گزینۀ 

) دقت کنید تشکیل جدار لقاحی پس از لقاح رخ می دهد نه همزمان با ورود به لایۀ شفاف اطراف هنگام ایجاد جدار لقاحی زامه هاي دیگري در سطح فولیکول ها دیده می شود (درستی گزینۀ 
مام یاخته.

34 -14 -52
کوریون در تعامل با دیوارة رحم، جفت را می سازد و سلول هاي داخلی بلاستوسیست جنین را می سازند. گزینه 1  60

بررسی سایر گزینه ها:

: در مرحلۀ جایگزینی، یاخته هاي تروفوبلاست، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون هاي گزینۀ 
جنسی می شود.

: تقسیمات اولیۀ تخم درون فالوپ آنقدر سریع است که فرصت افزایش حجم سلول نیست، پس هر سلول دختري کوچکتر از هر سلول مادري است. گزینۀ 

: در صورت لقاح، پروژسترون ترشحی از جسم زرد با خود تنظیمی منفی جلوي افزایش  و تخمک گذاري را می گیرد. گزینۀ 
32 -12 -56

بخش  به پردة کوریون، بخش  به آمنیون، بخش  به یکی از لایه هاي زاینده جنین و بخش  به بند ناف اشاره دارد. گزینه 4  61
در ساختار کوریون همانند بند ناف رگ خونی وجود دارد و در آینده بر قطر آن ها افزوده می گردد.

بررسی سایر گزینه ها:

) آمنیون نقشی در تشکیل بند ناف ندارد. گزینۀ 
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 . ) تقسیم هر سه لایۀ زایندة جنین، همۀ بافت هاي مختلف جنین را تشکیل می دهد نه فقط بخش  گزینۀ 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن گزینۀ 
می شود. وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدّد جلوگیري می کند. آمنیون در این فرآیند نقشی ندارد.

40 -14 -46
منظور سؤال پردة کوریون است که با نفوذ در دیوارة رحم مادر و تعامل با دیوارة رحم سبب تشکیل جفت می شود. گزینه 1  62

خون مادر و جنین به دلیل وجود این پرده، مخلوط نمی شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون گزینۀ 
از آن می شود.

) کوریون با تعامل با دیوارة رحم، جفت را می سازد. مواد مغزي اکسیژن و بعضی از پادتن ها از طریق جفت به جنین منتقل می شود تا جنین تغذیه و محافظت شود. گزینۀ 

) بلاستوسیست داراي لایۀ درونی و بیرونی است که لایۀ بیرونی آن تروفوبلاست نام دارد که کوریون را می سازد. گزینۀ 
19 -41 -40

یاخته هاي بنیادي بلاستوسیست همان یاخته هاي تودة درونی هستند که از تمایز آنها لایه هاي اولیۀ بدن جنین به  وجود می آید. این فرآیند هم زمان با تشکیل جفت گزینه 1  63
اتفاق می افتد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اندام هاي اصلی از انتهاي ماه اول شروع به تشکیل شدن می کنند؛ در حالی که تمایز جفت از هفته دوم بعد از لقاح شروع می شود. گزینۀ «

»: در حین جایگزینی، لایۀ خارجی بلاستوسیست آنزیم هاي تخریب کننده دیوارة رحم را تولید می کند ولی ایجاد زوائد انگشت مانند از پردة کوریون بعد از جایگزینی دیده می شود. گزینۀ «

»: بعد از عمل جایگزینی و تشکیل پردة کوریون، هورمون  ترشح می شود. گزینۀ «
27 -46 -27

به قرارگیري بلاستوسیست در حفره اي از جدار رحم جایگزینی می گویند. در این هنگام یاخته هاي درونی بلاستوسیست توده یاخته اي درونی را تشکیل می دهند که گزینه 1  64
این یاخته ها حالت بنیادي دارند و منشا بافت هاي مختلف تشکیل دهنده جنین هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

) پرده هایی محافظت کننده بعد از جایگزینی در اطراف جنین تشکیل می شوند نه در هنگام شروع جایگزینی. گزینۀ 

) به هنگام شروع جایگزینی، توده یاخته اي حاصل از تخم به صورت یک کره توخالی یعنی بلاستوسیست است. (توده یاخته اي توپر یا مورولا مربوط به قبل از ورود توده یاخته اي به گزینۀ 
رحم است.)

) خون مادر معمولاً با خون رویان مخلوط نمی شود. گزینۀ 
43 -26 -31

بررسی گزینه ها: گزینه 1  65

) هم زمان با تشکیل جدار لقاحی اسپرم هاي دیگر دیده می شود که در بین یاخته هاي فولیکولی اطراف اووسیت دیده می شود. (درست)

) بعد از لقاح ابتدا هسته اووسیت تقسیم می شود و بعد از آن هسته ها ادغام می گردند. (نادرست)

) آکروزوم هم زمان با عبور از لایۀ خارجی اووسیت پاره می شود نه داخلی. (نادرست)

) بعد از ورود اسپرم به لایه شفاف همۀ ریزکیسه ها با غشاي مام یاخته ادغام نمی شود. (نادرست)
43 -10 -48

همزمان با تشکیل بلاستوسیست  از تودة یاخته اي  مورولا، در تخمدان جسم زرد وجود دارد و طبق متن کتاب در صورت لقاح تا مدتی به فعالیت خود ادامه می دهد. گزینه 1  66
بررسی سایر گزینه ها:

) ابتدا تروفوبلاست  تشکیل می شود و در مراحل بعدي بلاستوسیست  پس از جایگزینی به لایه هاي زاینده تمایز پیدا می کند.

) بعد از تشکیل کوریون و تودة یاخته اي  درونی  هورمون  ترشح می شود.

) جایگزینی بعد از تشکیل بلاستوسیست  انجام می شود.
24 -38 -38

بخش  به پردة کوریون، بخش  به آمنیون، بخش  به یکی از لایه هاي زایندة جنین و بخش  به بند ناف اشاره دارد. گزینه 3  67

. تقسیم هر سه لایۀ زایندة جنین، همۀ بافت هاي مختلف جنین را تشکیل می دهد نه فقط بخش 
بررسی سایر گزینه ها:

) آمنیون در حفاظت و تغذیۀ جنین نقش دارد. کوریون نیز با تشکیل جفت و بند ناف در تغذیۀ جنین نقش دارد. گزینۀ 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن گزینۀ 
می شود. وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدّد جلوگیري می کند.

) در ساختار کوریون همانند بند ناف رگ خونی وجود دارد که با بزرگ شدن جنین بر قطر رگ  ها افزوده می شود. گزینۀ 
31 -38 -31

خارجی ترین پرده ي دربرگیرنده رویان یک هفته اي انسان، کوریون است که در تعامل با رحم، جفت (ساختار ویژه) را تشکیل می دهد. جفت ساختاري است که از گزینه 2  68
طریق آن، مادر به رویان غذا می رساند، به عبارتی از طریق جفت، مواد غذایی براي سه لایه بافت مقدماتی رویان (آندودرم، مزودرم و اکتودرم) فراهم می شود.
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بررسی سایر گزینه ها:

): بسیاري از مواد، از جمله داروها و مواد آسیب زا از جفت عبور می کنند. گزینۀ (

): خون مادر و جنین به دلیل وجود پرده کوریون مخلوط نمی شود. گزینۀ (

): ممکن است که پادتن ها از مادر به جنین منتقل شوند و به این ترتیب یک مصونیت موقتی در برابر برخی از عوامل بیماري زا در بدو تولد نوزاد به وجود بیاید. با توجه به آنکه گزینۀ (
پادتن ها، پروتئینی هستند، می توان گفت برخی از پروتئین هاي موجود در پلاسماي خون مادر از طریق جفت به رویان منتقل می شوند.

42 -8 -50
فقط مورد الف درست است. زمانی که تمایز توده درونی در حال انجام است می توان شاهد به وجود آمدن جفت بود.  گزینه 1  69

براي بررسی سایر موارد، متن زیر از کتاب درسی را بخوانید: 
هم زمان با تشکیل جفت یاخته هاي تودة درونی لایه هاي زاینده را تشکیل می دهند که از رشد و تمایز آن ها بافت هاي مختلف جنین ساخته می شود. در انتهاي ماه اول اندام هاي اصلی شروع به
تشکیل شدن می کنند و ضربان قلب آغاز می شود. ابتدا رگ هاي خونی و روده شروع به نمو می کنند سپس جوانه هاي دست و پا ظاهر می شوند. در طی ماه دوم همۀ اندام ها شکل مشخص

می گیرند. در انتهاي سه ماه اول اندام هاي جنسی مشخص شده و جنین داراي ویژگی هاي بدنی قابل تشخیص می شود. 
در سه ماهه دوم و سوم، جنین به سرعت رشد می کند و اندام هاي آن شروع به عمل می کنند به  طوري که در انتهاي سه ماهه سوم قادر است در خارج ازبدن مادر زندگی کند.

بعد از جایگزینی، پرده هاي محافظت کننده در اطراف جنین تشکیل می شوند که مهمترین آن ها درون شامۀ جنین (آمنیون) و برون شامۀ جنین (کوریون) هستند. درون شامۀ جنین در حفاظت و
تغذیۀ جنین نقش دارد. برون شامۀ جنین در تشکیل جفت و بند ناف دخالت می کند. جفت رابط بین بند ناف و دیوارة رحم است.

برون  شامۀ جنین، هورمونی به نام  ترشح می کند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون  سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون  پروژسترون از
آن می شود. وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدد جلوگیري می کند.

31 -39 -31
خون مادر و جنین به طور معمول مخلوط نمی شود و بین آن ها معمولاً کوریون و دیوارة مویرگ جنین فاصله انداخته است. گزینه 2  70

بررسی سایر گزینه ها:

) هورمون هاي تیروئیدي و جنسی مادر بر این بخش اثر می گذارند. (در کتاب مستقیماً ذکر نشده، اما با گزینۀ 
توجه به این نکته که هر اقدامی تحت تأثیر هورمون ها قرار می گیرد، می شد به این تست پاسخ صحیح داد.) در

کتاب درسی فقط به طور مستقیم گفته شده که کوریون هورمون  که اساس تست هاي بارداري است را ترشح
می کند که این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود.

) در دو طرف پردة کوریون به ترتیب خون مادر و مویرگ هاي جنینی وجود دارد که باعث مبادلۀ مواد بین گزینۀ 
مادر و جنین می شود.

) بعد از جایگزینی بلاستوسیست، پرده هاي محافظت کننده در اطراف جنین تشکیل می شود که مهم ترین گزینۀ 
آن ها آمنیون (زه کیسه) و کوریون (زه شامه) هستند.

 
22 -39 -40

در سرخرگ بند ناف جنین انسان خون تیره جریان دارد و در مخروط سرخرگی نیز خون تیره جریان دارد. گزینه 3  71
بررسی سایر گزینه  ها:

: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و بطن قلب نیز داراي خون تیره است. گزینۀ 

: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و دهلیز قلب نیز داراي خون تیره است. گزینۀ 

: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و سینوس سیاهرگی نیز خون تیره دارد. گزینۀ 
36 -6 -58

طبق کتاب درسی موارد  و  به ترتیب عبارتند از: سرخرگ دیوارة رحم و سیاهرگ دیوارة رحم. گزینه 3  72
سرخرگ هاي دیوارة رحم، خون روشن و سیاهرگ هاي این دیواره خون تیره دارند.  

بررسی سایر گزینه ها:

) محتویات سیاهرگ هاي دیوارة رحم در نهایت به بزرگ سیاهرگ زیرین وارد می شوند.

، هر دو جزء عروق خونی دیوارة رحم هستند؛ نه پردة کوریون! ) بخش هاي  و 

) سرخرگ هاي دیوارة رحم خون روشن را به جفت وارد می کنند. اکسیژن و مواد غذایی درون این خون با عبور از پردة کوریون به سمت جنینی جفت وارد می شوند و از طریق سیاهرگ
بندناف (رگ قطورتر بندناف) به جنین منتقل می شوند.

35 -33 -32
گزینه 4  73

طبق کتاب درسی موارد  و  به ترتیب عبارتند از: سرخرگ دیوارة رحم و سیاهرگ دیوارة رحم. 
سرخرگ هاي دیوارة رحم خون روشن را به جفت وارد می کنند. اکسیژن و مواد غذایی درون این خون با عبور از پردة کوریون به سمت جنینی جفت وارد می شوند و از طریق سیاهرگ بندناف

(رگ قطورتر بندناف) به جنین منتقل می شوند. 
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بررسی سایر گزینه ها: 

) محتویات سیاهرگ هاي دیوارة رحم در نهایت به بزرگ سیاهرگ زیرین وارد می شوند. 

) سرخرگ هاي دیوارة رحم، خون روشن و سیاهرگ هاي این دیواره خون تیره دارند.  

) بخش هاي  و  هر دو جزء عروق خونی دیوارة رحم هستند نه پردة کوریون! 
57 -10 -33

میلۀ مخصوص سونوگرافی، بازتاب را جدا می کند و آن ها را به یک تصویر ویدیویی تبدیل می کند. گزینه 3  74
بررسی سایر گزینه ها:

): در روش سونوگرافی، امواج صوتی با فرکانس بالا (نه پایین) مورد استفاده قرار می گیرد. گزینۀ (

): در روش سونوگرافی، بسیاري از (نه همۀ) ناهنجاري هاي جنین قابل تشخیص می باشد. گزینۀ (

): در روش سونوگرافی، معمولاً حرکت (ضربان) قلب قابل تشخیص است. گزینۀ (
15 -3 -81

در تمام جانوران، تنفس واقعی سلول هاي بدن با رسیدن اکسیژن به مایع بین سلولی انجام می شود. گزینه 1  75
بررسی سایر گزینه ها:

):  در حشرات و حلزون ها توانایی تولید اسکلت بیرونی دیده می شود ولی انتقال گازهاي تنفسی به کمک هموگلوبین (پروتئین انتقالی آهن دار) در حشرات صورت نمی گیرد. گزینۀ (

): در حشراتی مانند زنبور، ترشح فرومون صورت می گیرد ولی سطح تنفسی آن ها انشعابات انتهایی ناي است، بنابراین به دفعات چین نخورده بلکه به دفعات انشعاب یافته است. گزینۀ (

): همۀ جانورانی که توان لقاح خارجی دارند شامل بی مهرگان آبزي، ماهی ها و دوزیستان است ولی در ماهی ها اکسیژن جو از راه آبشش (نه راه مویرگ پوست) وارد خون می شود. گزینۀ (
46 -10 -44

موارد (الف) و (ب) صحیح هستند. گزینه 2  76
زنبورعسل ملکه، حشره اي است که می تواند بکرزایی کند. طی بکرزایی، زنبور ملکه به تنهایی تولیدمثل کرده و زاده هایی تک لاد (هاپلوئیدي) را که زنبورهاي نر هستند پدید می آورد.

بررسی همۀ موارد:
مورد الف) دستگاه عصبی حشرات اطلاعاتی که از چشم مرکب منتقل می شود را یکپارچه می کند و تصویري موزاییکی ایجاد می کند.

مورد ب) بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون  با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند.
مورد ج) حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. اسید اوریک و آب وارد لولۀ مالپیگی می شود. آب به روش اسمز (غیرفعال) وارد می شود.

مورد د) حشرات داراي گردش خون باز بوده و فاقد مویرگ در بدن خود هستند.
48 -17 -35

تنها مورد الف و ب نادرست است. گزینه 2  77
دستگاه عصبی حشرات اطلاعاتی که از چشم مرکب منتقل می شود را یکپارچه می کند و تصویري موزاییکی ایجاد می کند. زنبورعسل ملکه می تواند بکرزایی کند.

بررسی همۀ موارد:
مورد الف) حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. یون هاي مختلف از همولنف به لوله هاي مالپیگی ترشح، و در پی آن آب از طریق اسمز (غیرفعال) وارد این لوله ها

می شود.
مورد ب) زنبورعسل نرماده یا هرمافرودیت ندارند، بلکه تولیدمثل جنسی با لقاح داخلی و بکرزایی انجام می دهند.

گزینۀ ج) حشرات و سخت پوستان نمونه هایی از جانوران داراي اسکلت بیرونی هستند. در این جانوران، اسکلت علاوه  بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد.
مورد د) بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون  با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند.

31 -46 -23

منظور سوال، هم لقاح داخلی هم لقاح خارجی است. در ماهی ها خون پس از انجام تبادل در بدن توسط سیاهرگ شکمی به قلب بازمی گردد. گزینه 4  78
بررسی سایر گزینه ها:

): براي ماهی ها صادق نیست؛ زیرا می توانند از طریق آبشش و دستگاه گوارش یون ها را دفع کنند. گزینه (

): در رابطه با ماهی هاي غضروفی صادق نیست. گزینه (

): همۀ مهره داران لولۀ گوارش دارند و فعالیت آنزیم هاي گوارشی در لولۀ گوارش آنها مشاهده می شود. گزینه (
60 -11 -29
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گزینه 2  79
موارد ج و د درست است. منظور صورت سؤال ماهی هاي اسکلت غضروفی است که

اسکلت استخوانی ندارند. ماهی هاي غضروفی توسط ساختارهاي ویژه اي (غدد
راست روده اي) محلول هاي بسیار غلیظ نمک را به روده ترشح می کند. کوسه  ماهی

لقاح داخلی دارد.
درضمن در ماهی ها خون از سینوس سیاهرگی به دهلیز وارد می شود.

 

 

28 -40 -32
در تمامی مهره داران که داراي لولۀ گوارش هستند، فعالیت آنزیم هاي گوارشی در محیط لولۀ گوارش صورت می گیرد. گزینه 2  80

»: در ماهی ها خون پس از تبادل مویرگی با اکثر یاخته هاي بدن از طریق سیاهرگ شکمی به قلب برمی گردد. گزینه «

»: اسکلت درونی انواعی از ماهی ها مانند کوسه ماهی، غضروفی است. گزینه «

»: ماهیان غضروفی (مثل کوسه ها و سفره ماهی ها) که ساکن آب شور هستند، علاوه بر کلیه ها، داراي غدد راست روده اي هستند که محلول نمک (سدیم کلرید) بسیار غلیظ را به روده گزینه «
ترشح می کنند. از طرفی، در ماهیان آب شور برخی یون ها توسط کلیه به صورت ادرار غلیظ و برخی از طریق یاخته هاي آبشش دفع می شوند.

47 -14 -39
تمامی موارد به درستی بیان شده اند. گزینه 3  81

گیاهان و جانوران، جاندارانی هستند که در کتاب درسی مطرح شده اند و تولیدمثل جنسی دارند.
بررسی همۀ موارد:

الف) کرم کبد، جانوري هرمافرودیت و خودلقاح است؛ یعنی هم می تواند اسپرم و هم تخمک تولید کند و اسپرم هایش، تخمک هایش را بارور کنند.
ب) در شرایط رکود تابستانی در لاك پشت و یا در خواب زمستانی، مصرف اکسیژن و واکنش هاي سوخت وسازي در جانور به حداقل می رسد. یا به طور مثال رویان در دانۀ گیاهان نهاندانه، پس

از تشکیل، رشد خود (مصرف اکسیژن و واکنش هاي سوخت وسازي) را تا مدتی متوقف می کند.
ج) در گیاهان نهاندانه لقاح مضاعف صورت می گیرد و دو تخم اصلی و ضمیمه ایجاد می شود. از تخم اصلی، رویان و از تخم ضمیمه، آندوسپرم ایجاد می شود.

د) گل هاي مغربی دولاد می توانند در شرایطی گل مغربی چارلاد ایجاد کنند. این گل ها بارور و عدد فام تنی متفاوت با گل مغربی دولاد دارند. یا به طور مثال زنبور عسل ملکه (ماده) که طی
بکرزایی زنبور نر زایا تولید می کند.

33 -42 -26
فقط موارد (الف) و (ب) صحیح هستند.  گزینه 3  82

مطابق با کتاب درسی، جانوران فاقد دیوارة یاخته اي هستند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) در اسبک ماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفره اي در بدن جنس نر منتقل می کند. 
ب) در جانوران هرمافرودیت، یک فرد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارد. در نتیجه می تواند گامت هایی با ساختار متفاوت تولید کند. در بعضی از این جانوران مثل کرم کبد، هر

فرد تخمک هاي خود را بارور می کند.
ج) مطابق با کتاب درسی، تولید یاختۀ جنسی از طریق تقسیم میتوز (تقسیمی یک مرحله اي) فقط در زنبورعسل نر وجود دارد که هاپلوئید هستند نه دیپلوئید. 

د) مطابق با کتاب درسی، زنبورعسل نر که هاپلوئید است، از طریق تقسیم میتوز (تقسیمی یک مرحله اي) یاختۀ جنسی تولید می کند. ضمناً توجه داشته باشید که «تولید گامت، به معناي ایجاد
زاده نیست.» 

براي درك بهتر این گزینه، باید دقت کنید که اگر گزینه را براي زنبور ملکه در نظر بگیرید، کاملاً درست است، چرا که با تقسیم میتوز در تخمک لقاح نیافتۀ خود، زاده هایی نر (متفاوت با
جنسیت خود) پدید می آورد؛ اما زنبور ملکه دیپلوئید است و این گزینه نادرست است. 

67 -16 -16
صورت سوال به دوزیستان و بسیاري از خزندگان اشاره دارد (طبق متن کتاب جدایی کامل بطن ها در پرندگان، خزندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل گزینه 2  83

کروکودیل اتفاق افتاده است)؛ بنابراین در گزینه ها باید دنبال گزینه اي باشیم که هم در مورد دوزیستان صحیح باشد هم در مورد بیشتر خزندگان.
بررسی گزینه ها:

) این ویژگی صرفاً در دوزیستان دیده می شود. (نادرست)

) در مهره داران شش دار سازوکارهایی وجود دارد که باعث می شود جریان پیوسته اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله اي قرار گیرد. (این گزاره در مورد دوزیستان و خزندگان و سایر
مهره داران شش دار صحیح بوده و جواب سوال است.)

) دوزیستان برخلاف خزندگان لقاح خارجی دارند. (نادرست)

) شبکۀ مویرگی زیرپوستی در تنفس پوستی دیده می شود و این نوع تنفس در خزندگان دیده نمی شود. (نادرست)
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40 -27 -34
گیاهان و جانوران، جاندارانی هستند که در کتاب درسی مطرح شده اند و تولیدمثل جنسی دارند. گزینه 2  84

بررسی همۀ موارد:
الف) کرم کبد، جانوري هرمافرودیت و خودلقاح است؛ یعنی هم می تواند اسپرم و هم تخمک تولید کند و اسپرم هایش، تخمک هایش را بارور کنند.

ب) گل هاي مغربی دولاد می توانند در شرایطی گل مغربی چارلاد ایجاد کنند. این گل ها بارور و عدد فام تنی متفاوت با گل مغربی دولاد دارند. یا به طور مثال زنبور عسل ملکه (ماده) که طی
بکرزایی زنبور نر زایا تولید می کند.

ج) در گیاهان نهاندانه لقاح مضاعف صورت می گیرد و دو تخم اصلی و ضمیمه ایجاد می شود. از تخم اصلی، رویان و از تخم ضمیمه، آندوسپرم ایجاد می شود.
د) در شرایط رکود تابستانی در لاك پشت و یا در خواب زمستانی، مصرف اکسیژن و واکنش هاي سوخت وسازي در جانور به حداقل می رسد. یا به طور مثال رویان در دانه گیاهان نهان دانه، پس

از تشکیل، رشد خود (مصرف اکسیژن و واکنش هاي سوخت وسازي) را تا مدتی متوقف می کند.
52 -13 -35

گزینه 4  85
میزان اندوختۀ تخمک در پستانداران، ماهی ها و دوزیستان کم است. همگی این جانوران از طریق نوعی روش اصلی تنفس با محیط تبادلات گازي انجام می دهند. پستانداران تنفس ششی،

ماهی ها تنفس آبششی و دوزیستان از طریق تنفس پوستی و ششی تبادلات گازي را انجام می دهند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) هر دو فرایند بازجذب و ترشح در بیشتر موارد به صورت فعال انجام می شود. 

) ماهی هاي آب شور براي تنظیم فشار اسمزي بدن علاوه بر کلیه از آبشش ها هم استفاده می کنند. 

)  لقاح در بدن اسبک ماهی نر انجام می گیرد نه ماده! 
53 -16 -31

همان طور که می دانیم چهار روش اصلی تنفس شامل تنفس پوستی، نایدیسی، آبششی و ششی هستند و نوعی کرم که این نوع تنفس ها را نداشته باشد، کرم پهن  گزینه 3  86
مانند پلاناریا می باشد. در پلاناریا آب اضافۀ بدن از طریق سامانه نفریدي که شامل شبکه اي از کانال ها است از بدن دفع می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: این مورد در ارتباط با بکرزایی در زنبورهاي عسل بیان شده است. گزینۀ «

»: پلاناریا داراي حفرة گوارشی (نه حفرة عمومی!) است. این جانور لولۀ گوارش نیز ندارد. گزینۀ «

»: پلاناریا فاقد همولنف است. گزینۀ «
59 -24 -17

( غدة جنسی نر در مجاورت تخمدان است نه رحم (گزینۀ  گزینه 4  87
بررسی سایر گزینه ها:

) رحم کرم کبد پرپیچ وخم است.

) کرم کبد یک عدد تخمدان دارد.

) کرم کبد بدن برگی شکل دارد.
27 -12 -62

صورت سوال به دوزیستان و بسیاري از خزندگان اشاره دارد (طبق متن کتاب جدایی کامل بطن ها در پرندگان، پستانداران و برخی خزندگان مثل کروکودیل اتفاق گزینه 4  88

افتاده است) گزینه  فقط در مورد دوزیستان صحیح است و خزندگان قادر به استفاده از مثانه براي بازجذب آب نیستند.
بررسی سایر گزینه ها:

) در بعضی (دوزیستان) لقاح در خارج از بدن صورت می گیرد (درست)

) در بعضی (دوزیستان) شبکه مویرگی زیرپوستی با مویرگ فراوان یافت می شود (درست)

) در همۀ آنها (هم دوزیستان و هم خزندگان) جریان پیوسته اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله اي برقرار می شود.
40 -18 -42

بررسی گزینه ها: گزینه 4  89

) بدن کرم کبد داراي ساختار برگی شکل است. (درست)

) رحم به شکل ساختاري پرُپیچ وخم در وسط بدن قرار دارد. (درست)

) داراي دو غدة جنسی نر در انتهاي بدن است. (درست)

) یک تخمدان دارد. (نادرست)
32 -14 -54

جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري تغذیه می کنند، پستانداران هستند. تمامی پستانداران داراي گردش خون مضاعف بوده و فشار خون ریوي در آنها گزینه 3  90
کمتر از فشار خون گردش عمومی بدن است؛ چرا که بطن چپ با فشار بیشتري خون را نسبت به بطن راست پمپ می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) فقط در گیاهخواران غیرنشخوارکننده گوارش میکروبی پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد. گزینۀ 

) در دوزیستان، به هنگام خشک  شدن محیط بازجذب آب از مثانۀ آن ها به خون افزایش پیدا می کند. گزینۀ 
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) توجه داشته باشید تمامی پستانداران جفت و بند ناف تشکیل نمی دهند؛ مانند پلاتی پوس و کیسه داران (کانگورو) گزینۀ 
27 -14 -60

منظور از صورت سؤال ماهی هاي غضروفی است که در مهره هاي موجود در بدن این جانوران رسوبی از نمک هاي کلسیم (بافت استخوانی) یافت نمی شود. این گزینه 3  91
جانوران داراي غدد راست روده اي نیز هستند که محلول نمک بسیار غلیظ را به روده وارد می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: این گزینه مربوط به جانورانی داراي اسکلت آب ایستایی است. گزینۀ «

»: مواد غذایی موردنیاز جنین تا چند روز پس از لقاح و تشکیل تخم از اندوختۀ غذایی تخمک تأمین می شود. در جانوران تخم گذار اندوخته غذایی تخمک زیاد است، زیرا در دوران گزینۀ «
جنینی ارتباط غذایی بین مادر و جنین وجود ندارد. در پستانداران به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین و در ماهی ها و دوزیستان به علت دورة جنینی کوتاه، میزان این اندوخته کم است.

»: گردش خون ماهی ها از نوع بسته ساده است و خون پس از عبور از سینوس سیاهرگی وارد دهلیز می شود که حفرة کوچک تر قلب است. گزینۀ «
25 -37 -39

گزینه 4  92
 بهترین شرایط ایمنی و تغذیه اي براي جنین پستانداران جفت دار فراهم شده است. جدایی کامل بطن ها باعث سهولت حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضاعف می شود و

در پستانداران و پرندگان و برخی خزندگان سهولت این حالت را مشاهده می کنید.
بررسی سایر گزینه ها:

) فشار منفی موجب مکش هوا به داخل شش ها می شود. گزینۀ 

) طناب عصبی در مهره داران پشتی است نه شکمی. گزینۀ 

) شبکه هاي مویرگی ترشح کنندة مایع مغزي نخاعی در بطن هاي  و  هستند. گزینۀ 

 

19 -45 -37
جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري تغذیه می کنند، پستانداران هستند. تمامی پستانداران داراي گردش خون مضاعف بوده و فشار خون ریوي در آنها گزینه 2  93

کمتر از فشار خون گردش عمومی بدن است؛ چرا که بطن چپ با فشار بیشتري خون را نسبت به بطن راست پمپ می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

) فقط در گیاهخواران غیرنشخوارکننده گوارش میکروبی پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد. گزینۀ 

) در دوزیستان هوا به کمک مکش حاصل از فشار مثبت به شش ها وارد می شود. گزینۀ 

) توجه داشته باشید تمامی پستانداران جفت تشکیل نمی دهند؛ مانند پلاتی پوس و کیسه داران (کانگورو) گزینۀ 
17 -39 -44

گزارة صورت سؤال به ماهی ها و دوزیستان نابالغ اشاره دارد. دقت کنید صورت سؤال گفته است «دربارة فقط  بعضی  از مهره داران». گزینه 1  94
بنابراین گزینه هایی که در مورد ماهی ها و دوزیستان نابالغ می باشد درست نیست و صرفاً باید در مورد یک گروه درست باشد.

برسی گزینه ها:

) تولید تخمک با دیوارة ژله اي  و چسبناك در مورد ماهی درست است و قورباغه چون نابالغ است در مورد آن صحیح نیست (با توجه به گزارة سوال گزینۀ صحیح باید براي یکی از دو گروه

ماهی یا دوزیست نابالغ درست باشد) بنابراین پاسخ گزینه  است.

) کانال خط جانبی در زیر پوست است نه روي پوست.

) گوارش برون یاخته اي  در همۀ جانوران مطرح شده در سؤال دیده می شود در نتیجه با توجه به صورت سوال غلط است.

) این گزاره نیز در مورد همۀ جانوران مطرح شده در سؤال صحیح است و نمی تواند پاسخ صحیحی براي این سؤال باشد.
24 -42 -34

صورت سؤال در مورد جفت است که رابط بند ناف و دیوارة رحم است گزینه 2  95
الف) جفت پس از تشکیل لایه هاي زاینده به وجود می آید.

ب) به دلیل وجود پردة کوریون خون جنین و مادر مخلوط نمی شود.
ج) منشأ جفت از کوریون است.

د) جفت ترشح کننده هورمون  است که همانند  باعث ترشح هیپوفیز از تخمدان ها می شود.
35 -13 -52

جفت ترشح کننده هورمون  است که همانند  باعث ترشح پروژسترون می شود. گزینه 3  96
بررسی سایر گزینه ها:
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) در جفت با حضور پرده کوریون خون مادر و جنین مخلوط نمی شود.

) قبل از تشکیل لایه هاي جنینی جفت تشکیل می شود.

) منشا جفت از کوریون است.
32 -18 -50

تنها مورد (ب) به درستی بیان شده است. گزینه 4  97
میزان اندوختۀ تخمک در پستانداران، ماهی ها و دوزیستان کم است.

الف) نادرست – در ماهی ها می توان لقاح را در بدن اسبک ماهی نر مشاهده کرد.
ب) درست – تمامی مهره داران کلیه دارند و از طریق آن، دفع مواد زائد را صورت می دهند.

ج) نادرست – پستانداران تنفس ششی، ماهی ها تنفس آبششی و دوزیستان از طریق تنفس پوستی و ششی تبادلات گازي را انجام می دهند. بنابراین این مورد، در خصوص دوزیستان نادرست
است.

د) نادرست – هر دو فرایند بازجذب و ترشح در بیشتر موارد به صورت فعال انجام می شود.
28 -41 -30
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